



# HOJA OFICIAL

## DE LA PROVINCIA DE BARCELONA

Publícase los lunes por la mañana, en cumplimiento de lo dispuesto por Real Orden de la Presidencia del Consejo de Ministros, de 1.º de Enero de 1926

La Administración se halla autorizada para insertar, además de las disposiciones de carácter oficial, noticias, informaciones, esquelas y anuncios particulares

**ADMINISTRACIÓN : Casa Provincial de Caridad : Montalegre, número 5 : BARCELONA : Teléfono 580 A**



*A la Casa de Caridad de Barcelona.*

*Alfonso*

1926

# EL SANTO DE S. M. EL REY DE ESPAÑA

## EN LA BASÍLICA DE LA MERCED

A las once se ha cantado el solemne *Te Deum* a que había invitado el Grupo Alfonso, único acto que ha organizado con motivo de la solemnidad del día.

Ofició el ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis, doctor Miralles, asistido de su familiar; ecónomo de la Merced, doctor Barone, y clero parroquial.

Dirigió la capilla de música y masa coral el maestro Millet.

Ocuparon en el presbiterio el lado de la epístola, los señores capitán general, gobernador civil, gobernador militar, señor Correa; presidente de la Audiencia y fiscal, señores Lasala y Posadas, respectivamente; rector de la Universidad, doctor Martínez Vargas; comandante de Marina, señor Cadarso; delegado de Hacienda, señor Lasala; jefe superior de Policía, magistrados y diversas representaciones; así como el lado del evangelio, el doctor Portolés, representando al Cabildo Catedral; el presidente de la Diputación, Conde del Montseny, con el Cuerpo provincial, y el alcalde, Barón de Viver, con el Ayuntamiento en pleno.

En lugares preferentes estaban el Cuerpo Consular, los señores general Pozas, Otto, Forgas, Azcárraga, Luengo, Purroy, Tort, Conde Apolonio Arolas, Pla y Daniel, Doménech Martí, camareros de capa y espada de Su Santidad, representando el primero la Orden Constantiniense de San Jorge; señores de Peray, Marqués de Vilahur y de Quadras, representando la Orden del Santo Sepulcro; Carreras Candi, de la Comisión de Monumentos; Plandiura, de la Exposición de Barcelona y una numerosa comisión de ella; subdelegado de Hacienda y altos empleados de la misma; presidentes de Comité, Juventud y Agrupación Obrera de Unión Patriótica; señores Udina y Villar, por los Maestros nacionales, y delegaciones de diversas entidades.

Lucían en el ojal el botón insignia del Grupo Alfonso los afiliados a él.

A la entrada del capitán general y a la salida de las Autoridades, el órgano ejecutó la *Marcha Real*.

## RECEPCIÓN EN CAPITANÍA

Cuanto se diga es poco para expresar el número de personas que se congregó ayer en Capitanía con motivo de la solemnidad del día.

Mucho antes de que se cantara el *Te Deum* en la Merced hallábanse llenos los pasillos y salas que dan acceso al Salón del Trono, amén del patio en que predominaba el elemento militar, los Somatenes y la Unión Patriótica.

Sobre las once y media empezó la recepción. Siguiendo el protocolo acostumbrado ocuparon los sitios correspondientes las Autoridades y representaciones que tienen derecho a acompañar al capitán general, al gobernador civil, que vestía el honroso uniforme de comandante general de Alabarderos, y gobernador militar. En el Paseo de Colón, frente a la Capitanía, hallábase de parada un batallón del Regimiento de Alcántara con bandera y música, la cual ejecutó escogidas piezas.

Empezó el desfile por el orden siguiente:

**Elemento civil:**  
Audiencia Territorial, Audiencia Provincial, fiscal de la Audiencia de Barcelona y Claustro Universitario.

Diputación, Ayuntamiento, el señor Obispo con el Cabildo Catedral, Sociedad Económica de Amigos del País, Real Academia de Ciencias y Artes de Barcelona, Real Academia de Cirugía y Medicina de Barcelona, Academia de Jurisprudencia y Legislación, Academia de Buenas Letras, Academia de Higiene de Cataluña, Academia de Bellas Artes, Caballeros Grandes Cruces Españolas, Títulos del Reino, gentiles hombres, caballeros de las órdenes militares, caballeros maestrantes, representantes, Consulados extranjeros, Cuerpo de la Nobleza y camareros secretos de SS.

Comendadores, caballeros de la Orden de Carlos III e Isabel la Católica, Orden Soberana de San Juan de Jerusalén y Orden Militar del Santo Sepulcro.

Caballeros de Ordenes extranjeras, jueces de primera Instancia e Instrucción y presidente del Tribunal Industrial, jueces y fiscales municipales, registradores de la Propiedad, director de la Cárcel Celular y Cuerpo de Prisiones, Colegio Notarial de Barcelona, Ilustre Colegio de Abogados de Barcelona, Colegio de Procuradores, Ilustre Colegio de Secretarios judiciales, Asociación de Estudios Penitenciarios, Consejo de Administración de Leyes, capellanes de honor de S. M., Clero Parroquial y Ordenes y Congregaciones Religiosas.

Junta Regional de Movilización de Industrias civiles, Comisión Provincial de la Cruz Roja, Escuela Oficial de Náutica, Delegación de Hacienda y personal, comisario regio de Represión del Contrabando, comisario regio del Puerto Franco de Barcelona, administrador de Aduanas y personal, Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos y Bolsa del Comercio.

Jefe superior de Policía, funcionarios del



El Capitán General, Gobernadores Civil y Militar y otras autoridades en el Salón del Trono

Gobierno civil, Junta provincial de Sanidad y Sanidad Exterior (Estación marítima).

Junta Provincial de Beneficencia, administrador principal de Correos, jefe regional de Telégrafos, Junta de Protección a la Infancia y Junta Consultiva de Teatros.

Escuela de Altos Estudios mercantiles, Escuela Superior de Artes y Oficios y Bella Artes, Escuela Superior de Arquitectura, Instituto, inspector de primera enseñanza, Escuela Normal de Maestros, maestros de Escuela Nacional, jefe del Archivo de la Corona de Aragón, Junta provincial de Instrucción pública, Comisión de Monumentos Artísticos e Históricos, jefe del Museo Arqueológico y Archivo Real Patrimonio, ingenieros y geógrafos, comendadores y caballeros de la Orden de Alfonso XII, Consejo Provincial de Fomento, ingeniero jefe del Distrito Forestal de Barcelona, ingeniero jefe del Distrito Minero de Barcelona, ingeniero jefe del Distrito de Obras públicas de Barcelona, Junta de Obras del Puerto, Inspección Técnica y Administrativa de Ferrocarriles segunda División, Jefatura Agronómica de Cataluña, Escuela Práctica de Agricultura, División Hicuela Práctica de Agricultura y División Hidráulica del Pirineo Oriental.

Delegación Regia del Puerto Aéreo de Cataluña, comendadores y caballeros de la Orden del Mérito Agrícola, Cámara de Comercio, Cámara Industrial, Cámara Agrícola, Cámara Mutua Oficial de la Propiedad, Delegación Regia del Trabajo, Junta local de Reformas Sociales, Junta local de Emigración, Escuela Superior de Ingenieros Industriales, jefe de Trabajos Estadísticos de la provincia, Fieles Contrastes, Servicio Oficial de Verificadores de Contadores, Agua, Gas y Electricidad, Comisión Mixta del Trabajo, Cámara Oficial del Libro, Junta Directiva de la Exposición de Industrias Eléctricas, Fomento del Trabajo Nacional, Instituto Nacional de Previsión, Casa de América, Inspección Industrial, Junta Regional de Enseñanza Industrial, Instituto Tecnológico, Instituto de Orientación profesional, Sociedad Médico-Farmacéutica de los Santos Cosme y Damián, Instituto Médico-Farmacéutico y Colegio de Médicos de Barcelona.

Colegio de Farmacéuticos de Barcelona, Sociedad de Arquitectos de Cataluña, Colegio de Doctores y Licenciados en Ciencias y Artes, Gremio de Profesores particulares de Barcelona, Colegio de Doctores de Cataluña y Balears, Profesorado Escuela Damas Enferme-

ras, Cuerpo Facultativo de la Cruz Roja y Ateneo Barcelonés.

Consejo Oficial de Pesadores y Medidores públicos, Caja de Ahorros y Pensiones para la Vejez, Caja de Ahorros, Asociación del Mercado Libre de Valores, Colegio de Agentes de Negocios de Barcelona, Asociación de Banqueros de Barcelona, Federación de Bancos y Banqueros de Barcelona, Liga Africanista Española, Centro Comercial Hispano-Marroquí, Compañía General de Tabacos de Filipinas, Compañía Telefónica Nacional de España, Banco Hispano Colonial y Compañía General de los Ferrocarriles Catalanes.

Casa de Italia, Tiro Nacional, Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, Sociedad Caballos Nacional de Tiro, Compañía Transatlántica, Compañía, Transmediterránea, Compañía Transoceánica, delegado de la Cámara Agrícola de Fernando Póo, Comité y Juventud Defensa Social, Círculo Unión Mercantil Hispano-Americano, Africa Occidental (S. A.), Sección Hispano Africana del Fomento del Trabajo Nacional y Grupo Alfonso.

Asociación del Arbol frutal de España, Congregación Cristiana, Federación Patronal de Cataluña, Real Círculo Artístico, Real Sociedad Colombófila de Cataluña, Real Sociedad Colombófila de Barcelona, Real Lawn-Tennis Club, Real Automóvil Club de Cataluña, Real Polo Jockey Club, Real Club de Regatas, Real Club Marítimo, Real Asociación de Cazadores, Ateneo Obrero de Gracia, Círculo Ecuéstre, Círculo del Liceo, Círculo del Ejército y de la Armada, Unión y Juventud Patriótica, Fomento de Sericultura Española, Colegio del Arte mayor de la Seda, Colegio Oficial de Veterinarios, Asociación Española de Compositores de Música, Liga de Defensa Industrial y Comercial, Centro de Cereales y Legumbres, Unión de Fabricantes de Harina de Cataluña, Real Sociedad de Carreras d3 Caballos, Industriales metalúrgicos, Asociación de Navieros y Consignatarios, Asociación de Navieros del Mediterráneo, Colegio General de Peritos titulares oficiales, Casa de León y Castilla y Agrupación obrera de Unión Patriótica.

**Elemento militar:**  
Marina.  
Teniente generales disponibles y en reserva.  
Gobernador militar.

Resto de generales disponibles y en reserva.  
Plana Mayor de la Capitanía General, Inspección General de Artillería, Comandancia General de Ingenieros, auditor de Guerra,

Fiscalía y Juzgados, Intendencia militar, Intervención militar, Inspección de Sanidad Militar, Tenencia Vicaría Castrense, Equitación Militar, Oficinas militares, Primer Regimiento de Artillería de Montaña, Cuarto de a pie y Octavo ligero de Artillería, Parque regional de Artillería, Brigada Topográfica de Ingenieros, Cuarto Regimiento de Zapadores Minadores, Cuarto Regimiento de Intendencia, Cuarto Regimiento de Sanidad Militar y Comisión de Movilización de Industrias civiles.

Gobierno Militar de Barcelona y Dependencias y servicios de su plaza, Gobierno militar, Mayoría de Plaza, Comandancia de Ingenieros, Zona de Reclutamiento de Barcelona, Parque de Intendencia, Transportes y propiedades, Hospital Militar y Farmacias Militares.

Séptima División y Segunda Brigada de Infantería, Regimientos n.º 57 y 58.

Octava División y Segunda Brigada de Infantería, Regimientos n.º 72 y 73.

Primera Brigada de Montaña y Cuartel General, Primera media Brigada Batallón Barcelona n.º 1.

Cuarta Brigada de Caballería, Cuartel General, Regimientos Santiago y Montesa y Numancia.

Carabineros y Primera Subinspección, Comandancia de Barcelona.

Guardia civil y 3.º y 21 Tercios.

Escuadras de Barcelona.  
Comandancia General de Somatenes.  
Exploradores de España.

## EN LOS DISTRITOS

Llegan a nosotros noticias de todos los Comités de distrito de Unión Patriótica que evidencian el entusiasmo que ha reinado en la celebración de actos con motivo del Santo de S. M. el Rey don Alfonso XIII.

En nuestro deseo de hacer una información completa hemos recorrido algunos de ellos y es verdaderamente alentador el cariño con que se han organizado y celebrado los referidos actos, algunos de los cuales han revestido carácter íntimo, como el de la casa del señor Sanguis, las comidas íntimas, como la de la Junta directiva del distrito IV y la cena modesta que se ha organizado en Agrupación Obrera de Unión Patriótica, a la cual han asistido obreros de corazón, amantes del Rey y de la prosperidad de la Patria española.

Procuraremos detallarlos en forma de breves notas, ya que no nos consiente otra cosa la falta de tiempo para ordenar mayores reseñas.

**DISTRITO I.**— El Jefe provincial de Unión Patriótica ha visitado este distrito, en el que se había organizado una proyección de películas, dirigiendo un breve saludo a su presidente, Junta directiva y asociados. Habló el señor de Peray, y, en un intermedio, tomó de nuevo la palabra, supliendo la ausencia del señor Martí Ventosa, a quien perentorias ocupaciones retenían lejos del acto, para glosar las películas proyectadas y poner de relieve de nuevo cuánto debemos a la actuación vidente y patriótica del Monarca, y por estar relacionadas aquéllas con la vida marítima tan en relación con el Subcomité de la Barceloneta, ensalzar la organización y los entusiasmos del mismo y cantar un himno al trabajo como base de la grandeza de la Patria, viendo interrumpida a menudo su oración por entusiastas aplausos y vítores a Su Majestad, al general Primo de Rivera y a la Unión Patriótica.

Proyectóse como final de tan agradable fiesta, que dejará grato recuerdo a cuantos a ella asistieron, la película de la última visita de los Reyes a Barcelona, que dió ocasión a que se manifestase de nuevo el entusiasmo de la concurrencia.

Acto seguido, por la Junta, se cursó un expresivo telegrama al Mayordomo mayor de Palacio para que transmitiera a Su Majestad la entusiasta felicitación de este Comité y los sentimientos de su inquebrantable adhesión.

— En el Subcomité de Unión Patriótica del distrito I (Barceloneta), con una concurrencia extraordinaria, ha sido colocado en el local social el retrato de S. M. don Alfonso XIII (que Dios guarde), como preámbulo a la inauguración oficial del mismo, habiendo dirigido la palabra, en tonos altamente patrióticos, el señor Zaragoza, el cual ha sido ovacionado y contestado entusiastamente a los vivas al Rey y a Primo de Rivera.

Seguidamente, en corporación, presididos por la Junta directiva y los delegados del homenaje al Monarca en la Barceloneta, señores Roura e Iglesias, se han trasladado al local del distrito I.

Se ha cursado a Madrid el siguiente telegrama:

«Excmo. Sr. Duque de Miranda. — Palacio Real. — Madrid. — Subcomité Unión Patriótica del distrito I (Barceloneta), ruega a V. E. transmita a S. M. testimonio de ferviente adhesión, felicitándole por su fiesta onomástica. — Martí Ventosa, presidente.»

**DISTRITO II.**— Bajo la presidencia del señor Sánchez Bragado ha dado una confe-



Desfile por el Paseo de Colón

rencia, el señor García, que ha deleitado a los concurrentes. El local se hallaba lleno, reinando inusitada animación.

Ha sido visitado también por el señor Gassó y Vidal, lamentando el poco tiempo de que disponía.

**DISTRITO V.** — En el Comité de Unión Patriótica del distrito V se celebraron con inusitada animación todos los actos organizados en ocasión de celebrar la fiesta onomástica de S. M. el Rey don Alfonso XIII (q. D. g. Por la mañana, a las once, una nutrida Comisión asistió a la recepción dada en Capitanía general.

A la una, tuvo lugar en el local social el vermouth de honor, durante el cual se pronunciaron vibrantes discursos enalteciendo la labor del Gobierno de S. M. y de la Unión Patriótica, acordándose remitir al Palacio Real el siguiente telegrama:

«Comité Unión Patriótica distrito V eleva hasta Augusto Monarca adhesión entusiasta en el día de su fiesta onomástica.»

A las cuatro y media, el elemento joven y sus familias, celebraron la fiesta con un espléndido baile de gala, reinando continuamente en él la más franca alegría y compañerismo.

**DISTRITO VI.** — Con motivo del santo de S. M. el Rey, el Centro de Unión Patriótica del distrito VI ha dirigido el siguiente telegrama:

«Mayordomo mayor de Palacio. — Madrid. — Comité de Unión Patriótica del distrito VI ruega a V. E. transmita a S. M. el Rey, con motivo de su fiesta onomástica, respetuosa e inquebrantable adhesión en nombre afiliados este Centro. — Agustí, presidente. — Arguimbau, secretario.»

El Centro mencionado se ha visto concurridísimo con tal motivo. Los balcones del mismo, profusamente adornados con plantas, ofrecían, desde el anochecer, magnífico aspecto, pues lucía una artística iluminación eléctrica, destacándose en la parte central, bajo la bandera nacional, el escudo de España y, bajo éste, las palabras «Viva el Rey» en letras luminosas.

En el salón de actos, lleno a rebosar, el presidente del Comité y el vicepresidente primero, señor Maese, dirigieron la palabra a los afiliados en tonos de encomio hacia nuestro Soberano, y congratulándose del entusiasmo que este año se ha demostrado en todos los círculos del partido. Los mencionados señores han sido muy aplaudidos, terminándose el acto con entusiastas vivas a España, al Rey y al general Primo de Rivera.

**DISTRITO VII.** — El Centro de Unión Patriótica del distrito VII, como había anunciado oportunamente, celebró ayer, por la tarde, la fiesta onomástica de S. M. el Rey con un reparto de ropas para los niños pobres de dicho distrito. Al acto asistieron el excelentísimo señor Alcalde, Barón de Viver; la ilustre señorita López de Sagredo; el ilustre señor Mariné, concejal jurado del distrito; el jefe del partido, señor Gassó y Vidal; el canónigo doctor Portolés, y representantes de los Comités de los distritos III, IV, VI y VIII.

Hicieron uso de la palabra el excelentísimo señor Barón de Viver, el presidente del Centro, don Enrique Colom Cardany; el jefe del partido, señor Gassó y Vidal, y, finalmente, el doctor Portolés, siendo todos ellos calurosamente aplaudidos por la numerosa concurrencia que asistió al acto, procediéndose, a continuación, al reparto de quinientos lotes, consistentes en diferentes prendas de ropas, a los niños.

Finalmente se acordó, por unanimidad, expedir el siguiente telegrama:

«Madrid. — Mayordomía mayor de Palacio. — El Comité Unión Patriótica distrito VII, conmemorando fiesta onomástica Vuestra Majestad con reparto ropa niños pobres barriada, reitera en tuasiasmente inquebrantable adhesión al Trono. — El presidente, E. Colom Cardany. — El secretario, Federico Hernández.»

**DISTRITO VIII.** — Un concierto y varios discursos de elevados tonos patrióticos han llenado por completo el programa dispuesto para solemnizar el santo de S. M. el Rey, quedando muy complacidos los afiliados al mismo del acto celebrado, en el que han puesto todo el calor y entusiasmo.

**DISTRITO IX.** — Los círculos de Unión Patriótica del Camp del Arpa Sagrada Familia, del Poblet, de la Unión y de la Prosperidad han celebrado conjuntamente el santo de S. M. el Rey con un gran lunch popular de afirmación patriótica, al que asistieron más de 300 comensales.

Presidió el concejal, señor Casals Torres, presidente efectivo y honorario de dichas entidades, que ostentaba la representación del señor Gobernador civil, acompañado de los presidentes de las mencionadas entidades.

También tomó asiento en la presidencia el presidente de la Unión Gremial de San Martín, señor Aulet. Hablaron los señores Villalba, Aienza, López, Planas, Falcó, Tarré, Pérez Fernández, Tuyet, Viñas, Orozco, Josa y Puig Galcerán, que fueron muy aplaudidos.

El señor Gal-Boguñá pronunció un brillante

discurso definiendo los ideales que motivaban el acto.

Resumió el acto con un elocuente discurso el señor Casals Torres, contrastando la actuación democrática del actual Gobierno, que busca el contacto con el pueblo por medio de consultas, visitas y actos oficiales, lo que ha permitido acercar el pueblo al Rey, que, porque hoy puede conocerle, le ovaciona, le aplaude y le manifiesta su fervorosa adhesión.

Señala el hecho de que en estos actos no se adhieran los antiguos políticos, que apartaban al ciudadano del Rey para dedicarse, a espaldas de ambos, a desgovernar el país.

Define los ideales de la Unión Patriótica, a la que se asociará España entera. Terminó leyendo el telegrama recibido del general Primo de Rivera, que dice así: «Presidente Consejo Ministros a Manuel Casals Torres. — Conocedor con satisfacción que hoy en Barcelona una vez más se afirman los sentimientos de patriotismo y ciudadanía, como siempre, incorporo mi espíritu al acto y agradezco sinceramente toda la labor que en este sentido se haga. Le saludo. — Miguel Primo de Rivera.»

Terminó el acto con vivas al Rey, a España y al actual Gobierno.

**DISTRITO X.** — Ha sido un acto hermosísimo el celebrado en este distrito, consistiendo en un concierto y un vino de honor, en que se ha brindado por el Rey, por España y por el ilustre caudillo que la salvó el 13 de septiembre de 1923.

\* \* \*

**BANQUETE ÍNTIMO.** — En el Restaurant Sport se ha reunido, en fraternal banquete, la Junta directiva del Comité de Unión Patriótica del distrito IV, con asistencia del jefe provincial, don Andrés Gassó y Vidal, y el concejal jurado, don Fernando Escalas, quienes, con el presidente del distrito, señor Vancells Carreras, han presidido el acto.

A la hora de los brindis han pronunciado elocuentes y sentidas palabras los citados señores, acordando el telegrama de felicitación que se ha cursado a S. M. el Rey.

**EN DOMICILIO PARTICULAR.** — En el domicilio particular del señor Sangenis se celebró un hermoso acto de afirmación patriótica, festejando, con el santo de S. M. el Rey, el ingreso de aquél en la Junta directiva de Juventud de Unión Patriótica.

Al acto concurrieron el jefe provincial de Unión Patriótica, el general Lossada, el doctor Montagut y muchos elementos de Juventud, entre los que figuraba la Junta directiva de la misma.

El señor Sangenis obsequió a los invitados con pasteles y una copa de champaña, y un concierto en que la señorita Edith Gisbert ejecutó admirablemente varias piezas de concierto.

**CENA ÍNTIMA.** — La Junta directiva de Agrupación Obrera de Unión Patriótica celebró anoche una cena íntima como remate de las fiestas organizadas para ayer, convirtiéndose, al efecto, rápidamente en comedor la sala de actos, después de terminado el lucido baile de sociedad que se dió luego de la conferencia que reseñamos en este mismo número.

La cena fué modesta como corresponde al elemento obrero: reinó en ella la más fraternal cordialidad, y, al descorcharse el champán, el presidente, señor Udina, alzó su copa por España y por el Rey, glosando estas palabras en el valor que tienen en su sentir. Siguió luego el asesor, señor Viada, que pronunció frases de elevado sentir patrio, y los obreros Sanjuán, Gener y Pascual que brindaron con sencillez y naturalidad por los ideales que persigue la Agrupación.

Merece un párrafo lo dicho por el obrero Sanjuán, a quien tendió la real mano don Alfonso hallándose en pleno trabajo, después de haber sostenido detenida conversación con él sin que el obrero supiese quién era la personalidad a quien contestaba en las preguntas que le hacía. «Por eso — añadió — recojo las palabras del presidente de esta Agrupación, de la conferencia de esta tarde, y digo que cuantos obreros hablen con el Rey, como yo, quedarán encantados de él y en momentos como éste, recordándolo, alzarán su copa también por España y por el Rey.»

#### LA COMIDA DEL RITZ

Al banquete organizado para la noche de ayer concurrieron el gobernador civil, general Milans del Bosch; alcalde, Barón de Viver; presidente de la Diputación, Conde del Montseny; comandante de marina, señor Codarso; rector de la Universidad, doctor Martínez Vargas; presidente de la Audiencia, señor Lasala; fiscal, señor Posadas; delegado de hacienda, señor Lasala; jefe superior de policía, señor Hernández Malillos; Marqués de Foronda; Secretario del Gobierno civil, señor Azcárraga, que ocupaban la presidencia.

Entre los comensales recordamos a los señores Conde de Orgaz, Marqueses de Camps, Alella y Mesa de Asta, gentiles

hombres, mayordomos, generales, cónsules, concejales señores Martí Ventosa, Barrie y Barón de Griño.

Terminó la cena con unas elocuentes palabras del general Milans del Bosch, llenas de acendrado amor a España y al Rey.

A los acordes de la Marcha Real y vivas propios del caso, siguió un lucido baile.

**EN BADALONA.** — En el local de Unión Patriótica de la vecina ciudad se celebró un banquete al que asistieron unos doscientos cincuenta comensales, formando la presidencia los señores Villamide, delegado gubernativo, en representación del gobernador civil; Mir, presidente de Unión Patriótica de Badalona; Montaner, presidente de Juventud; Valera, presidente de Juventud local; Escalas, concejal jurado y miembro del Comité provincial; Sabater, alcalde de Badalona; Hidalgo, del Comité de Juventud; Barriga, juez municipal; J. Valera, concejal jurado de Badalona y secretario de Unión Patriótica de esta localidad.

A la hora de los brindis habló el doctor Sala ensalzando la labor del Gobierno, que recibió amplias facultades de Su Majestad, por lo que dió pruebas nuevamente de su valer. «Clarisa», pseudónimo con que firma sus trabajos una escritora, leyó unas cuartillas en que se exponían con brillante forma y con fondo hermosos dotes de Alfonso XIII, de quien citaba, además, dos anécdotas para poner más de relieve la bondad del Monarca.

El señor Joan habla en lengua regional por la facilidad con que puede expresar sus sentimientos patrióticos y de amor a la monarquía.

Los muchos aplausos cosechados por las breves y elocuentes palabras del señor Barriga, los recoge para ofrecerlos al Rey y a Primo de Rivera.

El señor Hidalgo, en brillantes frases y después de trazar la apología del Rey, hace un balance de la política local, poniendo de manifiesto la labor de los valiosos elementos de la localidad que con sus desvelos enaltecen la obra del Gobierno y la clarividencia de nuestro Monarca que con tanto acierto supo recoger la miel de la Nación el 13 de septiembre de 1923. El señor Mir pronunció palabras sinceras y de afecto a la Patria y a su primer representante el Rey, ofreciendo llevar a todos los terrenos su entusiasmo por estos ideales. El señor Sabater, considerando completas las frases pronunciadas, se limita a afirmar su fe monárquica de antes del Directorio, de ahora y del porvenir, complaciéndose en los esfuerzos que de él exijan España y el Rey.

El señor Villamide resume lo dicho por los oradores, glosando los conceptos vertidos con palabras elocuentes, afirmando su predilección por Badalona, siéndole muy grato el hermoso acto celebrado.

Los muchos aplausos que coronaron las peroraciones acabaron con vivas y la *Marcha Real*.

El alcalde de Badalona permitió que las hermanas que cuidan de la Casa-Amparo y las señoras de la Junta de ésta recogieran limonas para las obras de aquel Asilo, cuyos fondos han aumentado en unas 350 ptas. recogidas, por cuyo satisfactorio resultado se siente satisfecho el alcalde, que parangona la caridad de los congregados con la poca generosidad de ciertos señores que, diciéndose amantes de Badalona, no se acuerdan de los desvalidos.

## CONFERENCIAS

### DEL CONDE DE SANTA MARÍA DE POMÉS

Se celebró, como se había anunciado, en el local del distrito IV, que se vió como pocas veces concurrido, siendo selecto y distinguido el auditorio, entre el cual sobresalía con su encanto la mujer.

Presidió la conferencia el gobernador civil, general Milans del Bosch, acompañándole, por la derecha, los señores Conde del Montseny, presidente de la Diputación; Barón de Viver, alcalde de la ciudad; Sagrado, secretario de la Audiencia; Cadarso, comandante de Marina; doctor Hospital, en representación del señor obispo; Ponsá, teniente de alcalde y delegado de Cultura, así como, por otra, los señores Gassó y Vidal, jefe provincial de Unión Patriótica; Vancells Carreras, presidente del Comité; Hernández Malillos, jefe superior de policía; comisario señor Tegido; concejal señor Jover, ocupando otros sitios en el estrado los concejales señores Barrie, Alvarez, Juncadella, Damians, Garriga y García Bachs, presidente de Unión Patriótica del distrito I; diputado señor Marimón, representaciones del Círculo del Ejército y de la Armada, Grupo Alfonso, Academia de Ciencias y Artes, Asociación de Maestros de Escuelas nacionales, Comités de Juventud y Agrupación Obrera de Unión Patriótica.

Abrió la sesión el señor Gassó y Vidal diciendo que el señor gobernador comunicaba telefónicamente que retrasaría algunos minutos su llegada, y concediendo la palabra al señor Vancells Carreras para presentar al conferenciante.

El presidente del Comité del distrito IV hizo un cumplido elogio del Conde de Santa María de Pomés, celebrando que se diera la conferencia en día tan solemne como el del santo de Su Majestad, cuyas altas cualidades ensalzó. Presentó al conferenciante como defensor del trono, de la religión y de la Patria, poniendo de manifiesto cuánto ha hecho en su vida batalladora, expresando siempre su sentir con noble sinceridad.

En seguida comenzó el Conde de Santa María de Pomés recordando unas palabras de determinado político para deducir que, tal vez, se defrauden las esperanzas del auditorio.

En este momento ocupó la presidencia el general Milans del Bosch.

Entonó un canto lleno de emoción y vida a nuestro Rey, que conceptuó digno de figurar en primera línea entre los más gloriosos de nuestra tierra y del mundo entero; como el hombre providencial en quien Dios ha puesto sobre sus hombros todo cuanto puede redundar en beneficio de la Patria; como el soberano que tiene por norma ocuparse y preocuparse del mayor progreso de las regiones españolas.

Aludió a su propia persona, reconociéndose modestísimo y eliminado voluntariamente de la vida activa durante tres años, cuatro meses y diez días, después de un batallar de treinta y un años en que no ha cambiado de ideales ni modo de pensar y que está dispuesto a hablar con sinceridad y entusiasmo de cuál sea «El camino de la victoria», tema vasto extenso, que no podrá desarrollar en todas sus partes por apremios de tiempo, y que será, en la conferencia que da, como el prólogo de un cursillo en que se pueda demostrar que, si no estamos a la mitad del camino, nos hallamos, por lo menos, en la iniciación y que podemos, con buena voluntad, llegar al final del logro de la misma.

Añadió que iba a traer a cuento palabras de otros que revelasen cómo se habían visto determinadas cuestiones por hombres de nuestro campo y del opuesto, y lee, al efecto, y comenta luego, palabras del gran Menéndez y Pelayo relativas a Barcelona, afirmando que éste, como Cervantes, han definido ciertamente el pasado, el presente y el porvenir de nuestra ciudad.

Fijóse en otras de Rubió y Lluch, a quien querían hacer suyo los de la cera de enfrente, y las comenta ventajosamente a favor de quien ha de ir a ocupar una de las vacantes en la Academia de la Lengua, para honra de la literatura española y honor de la lengua catalana.

Posteriormente dijo que Balmes comprendió mejor que ninguno el pensamiento de su Nación, e hizo atinadas consideraciones.

Leyó luego unas líneas del insigne escritor Maragall, comentando aquello de que «En España, la pasión política no es sino un disfraz de otras pasiones más primitivas que buscan en aquella satisfacción disimulada» y habló del ciudadano y la ciudadanía y de que el ejército, según aquel escritor, era «la única institución fiel a la realidad nacional y la única, por tanto, que ha movido y puede mover fundamentalmente los destinos de España», señalando la conformidad de esa aseveración con el golpe de Estado de 13 de septiembre, que realizó esa única institución fiel a la realidad nacional.

Vino a fijarse en qué se había hecho en estos tres años, sosteniendo que era vivir en un error creer que había muerto la acción de determinados elementos que sólo está acallada, que difunden solapada y rastaramente, pues están aún mediatizados algunos organismos y dependencias, donde se cobijan miembros que esperan el momento de poder emprender la campaña.

Continuó su estudio de manifestaciones de otros hombres que se han ocupado de cosas de España que afectan a Cataluña, y, entre éstos, de Graell y Ossorio Gallardo, para ir a parar a lo que venía diciéndose de nuestros oradores y del fetichismo en que incurrieron quienes les maldecían, afirmando que son necesarios para enardecer a las masas y hacerlas sentir, pero que no hay derecho a engañarlas como por espacio de treinta y tres años se ha venido haciendo ignominiosamente con el pueblo catalán, vendiéndole ideas que han infeccionado su alma y le han hecho torcer la opinión sana del alma y sentir nacional.

Leyó, al efecto, capítulos del famoso Catecismo político catalán, comentando sus respuestas, así como la cobardía e indignidad que supone la existencia de una inscripción que dice: «Es el seny ordenador de la vida nacional», acerca de lo que llama la atención.

Cita palabras de Mañé y Flaquer que venían como a contestar a lo que es el espíritu de todo esto, y dirigiéndose a la Prensa, le indica que puede citarles la página y el libro de donde ha tomado sus citas.

En hermosos párrafos habló de la gran figura del mayor de los reyes de Aragón, y expuso sus deseos de que tenga un monumento que simbolizase el españolismo de aquel rey, con una leyenda que dijera: «Para gloria y progreso de los pueblos, nada es tan eficaz como el amor del rey a sus súbditos.»

Entró a fijarse en cuál es el camino de la victoria y sostuvo que con buenos jefes, autoridades decididas a seguirlo, programa de-



EL JOVEN

# JOSE PAGÉS MARSAL

ha fallecido cristianamente a los 19 años de edad

E. P. D.

Sus afligidos padres José y Esperanza, hermanos Martín, Ramón, Miguel y Santiago, abuelo Martín Pagés, abuela entenada María Camps, tíos, primos y demás parientes (presentes y ausentes), la señorita Edita Imbert y la razón social RESTAURANT MARTÍN, al participar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria, Rambla de las Flores, núm. 12, 1.º, 1.ª, hoy, lunes, a las tres, para acompañar el cadáver a la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Pino y de allí al Cementerio Nuevo.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

finido y voluntad de todos, puede lograrse, considerando que es preciso ir a dominar en los organismos que pueden ser un baluarte de mantenimiento de fuerzas para los enemigos, para aquellos que son incapaces de decir desde lo más interno de su corazón cuanto se contiene en un Viva España.

Tras aplausos nutridos del auditorio, y a los acordes de la Marcha Real con que terminó esta conferencia, se levantó el señor Gassó y Vidal.

Dijo el ilustre jefe provincial de Unión Patriótica que estaba altamente satisfecho de la serie de actos celebrados hoy y que quería hacer algunos comentarios relacionados con ellos, y, al efecto, habló del plebiscito nacional, de lo que había significado y de lo que representaba en punto a S. M. el Rey, a quien se había prestado acatamiento, expresando el pueblo la entera conformidad con su voluntad de entregar el poder al general Primo de Rivera después del 13 de septiembre. Dijo que la fiesta solemne que se celebraba en todos los distritos era prueba evidente del amor a la monarquía.

Dió las gracias al Conde de Santa María de Pomés por haber dado la conferencia, de la que glosó algunos párrafos, como el de la ciudadanía a que se había referido citando a Maragall, para poner de relieve la alta personalidad ciudadana de Primo de Rivera y el relativo a la conquista de las corporaciones, definiendo los ideales de Unión Patriótica en este punto, que estima han de ser alcanzados los puestos por el valer personal reconocido de cuantos figuren en el Partido.

Agradece a las autoridades todas y de modo muy especial al gobernador, presidente de la Diputación y alcalde, la asistencia, y terminó con aplausos del auditorio.

Cerró el acto el gobernador civil con sentidas y hermosas frases, recogiendo el palpitar de los presentes para transmitir a S. M. el Rey el testimonio más puro de adhesión: aludió a palabras del Conde de Santa María de Pomés para decir que Unión Patriótica debe ser el ejército que reemplace a ese que se refería el escritor catalán Maragall. Recomendó la más exacta disciplina, indicando que todos sigan como un solo hombre al jefe; que así hubiese querido ver a toda la Unión esta mañana en la recepción para que quienes no estén en ella puedan engrosarla y laboren todos por el bien, el engrandecimiento de la Patria, a cuyo Rey, en el solemne día de hoy, mandaba con toda la efusión de su corazón los anhelos más entusiastas de Barcelona.

Aplaudió la concurrencia las palabras del

general Milans del Bosch, oyéndose vivas al Rey y a España.

Acto seguido fueron obsequiados las autoridades con pasteles y champán.

UN CONCIERTO. — Se dió antes de la conferencia, ejecutándose el *Gloria España*, *Alfonso XIII*, letra de García y música de Palanca, y el himno *El 13 de septiembre*, por el Orfeón de Unión Patriótica, que cosechó nutridos aplausos.

El segundo se ejecutaba ayer por primera vez en público.

EN AGRUPACIÓN OBRERA. — Con arreglo al anuncio, a las cinco de la tarde dió una conferencia relativa a «Principales hechos de los Borbones y en especial de Alfonso XIII», el presidente de la misma, señor Udina Cortiles.

Comenzó el acto con un «Viva el Rey» y una exposición detenida de que ese grito encarnaba, cuando salía de lo más hondo del corazón, el más acendrado amor a la Patria, ya que a la augusta persona de don Alfonso XIII había de representársela todo español como el más puro de los españoles.

Se extendió en consideraciones acerca del ejemplo vivo de españolismo que nos brinda con su obrar y del acendrado amor que profesa a todas las regiones, hermanas unas de otras y juntas todas, hermoso país, por el que debemos laborar todos con fe.

Señaló cuál es el espíritu que debe ser propio de todo buen español, y leyó fragmentos de un artículo corto que ha escrito estos días para una publicación, titulándolo «Un solo nombre: España», en que expone que Castilla, Aragón y Cataluña son tres nombres que hacen vibrar en él su corazón con entusiasmo.

Afirma que cuando se grita viva Cataluña, viva Aragón, viva Castilla, por ejemplo, sin pasión, sin falacia, sin bastardía, se dice, en realidad, viva España.

Y después de extenderse en consideraciones, hizo un rápido recorrido histórico desde Fernando III, principalmente, para llegar a los Reyes Católicos, seguir con los Austrias y entrar a tratar los Borbones, de quienes señala obras llevadas a cabo para lograr la regeneración del país.

Llegó así al siglo XIX y a sus hechos, doliéndose de cómo las luchas, pasiones, violencias, bastardías, etc., habían entorpecido la marcha progresiva de España, haciendo consideraciones acerca de la política nefasta que

se había desarrollado, que nos condujo a la pérdida de nuestras últimas colonias, haciendo resaltar, por encima de todo, la gran figura de la Reina madre, de doña María Cristina, a quien presentó como modelo de madres, de educadoras, de forjadora de reyes como nuestro don Alfonso XIII.

Y después de señalar diferentes aspectos de éste, notando, entre otros, su valentía, su clarividencia en la apreciación de los problemas nacionales y modo de resolverlos, su recta decisión al aceptar el Gobierno que podía traer días de gloria a España después del 13 de septiembre, recordó las estancias de S. M. el Rey en esta capital durante la vida del Directorio y el Gobierno que le ha sucedido, y terminó diciéndoles: «Yo deseo que venga con más frecuencia aún y por largas temporadas, y que, en uno de sus viajes, se ponga en contacto con vosotros, con los elementos obreros de esta Agrupación para que veáis en él no al Rey, que de eso sabe despojarse cuando se une a los elementos trabajadores, al pueblo que se consagra a la labor cotidiana, convenciéndoos de cuán bueno es, sino al ciudadano español que estima, mucho más que oír decir a las masas llenas de entusiasmo «¡Viva el Rey!», otra expresión que sintetiza todos los amores terrenos, pues abraza el de los padres, el de los hijos, el de la tierra y las cosas que conviven con nosotros: ¡Viva España!»

SEMANA DE CONFERENCIAS. — La Ponencia de Cultura de la Diputación provincial ha tenido el buen acierto de traernos a Mr. Michotte, cultísimo catedrático de la Universidad de Lovaina, uno de los psicólogos más prestigiosos de Europa, autor de importantes obras de su especialidad, para que diera las cuatro conferencias anunciadas previamente, temas que han interesado y seguido con cariño los elementos intelectuales de ésta.

En la Universidad Literaria, tres de éstas; en el Salón de Sesiones de la Diputación, la última, todas ellas han congregado numeroso público, que se ha deleitado oyendo de labios de Mr. Michotte las interesantísimas cuestiones que ha planteado.

El sábado dió otra, fuera del ciclo, en la Facultad de Medicina, acerca del tema: «Importancia de la Psicología en la práctica de la Medicina», la cual, como las anteriores, revistió la sencillez y carácter predominantemente práctico que son características en el conferenciante.

MIS VEINTICUATRO HORAS. — En doce artículos ha publicado *La Vanguardia* la vida de Mussolini, texto dictado a un corresponsal de la *United Press*, y aprobado por el Jefe de Gobierno italiano.

Bien merecen ser leídos, y que el lector piense acerca de cómo se pueden aprovechar las veinticuatro horas del día, laborando cada cual, como aquel estadista, en lo que pueda, por la propia patria.

## Para los niños

*El santo de S. M. el Rey de España*

Este año no es para vosotros, escolares, día de vacación el de hoy. El Santo de S. M. el Rey de España, de nuestro querido Don Alfonso XIII, cae en domingo. He creído siempre que el mejor medio de solemnizarlo los niños era recordando algo de la Historia Patria. A eso tiendo en estas cuartillas.

Todos sabéis que nuestro augusto soberano es un Borbón, que, como nieto de doña Isabel II, cuenta entre los ascendientes a Carlos IV, abuelo de ésta: que el cuarto de los Carlos era nieto de Felipe V, el primero de los Borbones españoles.

Pero el quinto de nuestros Felipes, duque de Anjou, antes que Rey de España, como hijo del Delfín de Francia, era nieto de Luis XIV y de su esposa doña María Teresa, hermana ésta del último de los Austrias de España, de Carlos II el Hechizado, y, en tanto, biznieto de Felipe IV.

Siendo éste, como el tercero, su padre; como el católico Felipe II, su abuelo, y como Carlos I de España y V de Alemania, descendientes de los Reyes Católicos, hasta éstos llegamos al buscar la estirpe real de nuestro Rey don Alfonso XIII.

Mas si me seguís en el recorrido histórico, todavía podremos hallarla en tiempos anteriores, ya que en los comienzos de la que se llama Baja Edad Media, por unos; Preparación de la Unidad nacional, por otros; Período de los grandes reyes, por algunos, reinaba en Castilla Fernando III el Santo, casado con doña Beatriz de Suabia, así como en Aragón, Jaime I el Conquistador, cuya esposa era doña Violante de Hungría, a cuyos matrimonios concedió el Cielo dos Príncipes: Alfonso, más tarde el décimo rey de este nombre, y Violante de Aragón, que casó con aquél en el año 1248.

Nació de este matrimonio Sancho IV el Bravo, al cual ha de contar la Historia como abuelo de Fernando IV el Emplazado, cuyos nietos se llamaron Pedro I el Cruel y Enrique de Trastámara.

Rey de Castilla después de don Pedro, el de Trastámara, conocido por Enrique II el de las Mercedes, fué padre de Juan I, abuelo de Enrique III el Doliente y bisabuelo de Juan II, quien, a su vez, fué padre de Enrique IV el Impotente y de la Princesa Isabel, más tarde Reina de Castilla y justamente denominada la Católica.

Hallamos, pues, el origen de la estirpe real de don Alfonso en el gran rey Fernando III el Santo, al que se ha llamado «el Almanzor invicto», para no remontarnos a época anterior, y, por tanto, en los viejos tiempos en que se verifica una unión de las casas reinantes de Aragón y Castilla, unión que fué en el siglo XIII, de una Princesa aragonesa con un Príncipe castellano; que fué, en el XV, de una Princesa castellana con un Príncipe aragonés.

Aragón y Castilla eran, por voluntad divina, quienes debían reunir en una sola las regiones españolas, todas las tierras de este país tan querido, tan nuestro, que se denominó Hispania antes de la invasión sarracena, que se llama España desde que se realizó la unidad nacional y que rige un Rey tan bueno, tan caballero, tan español como Don Alfonso XIII.

JOSÉ UDINA CORTILES

23 de enero de 1927.

# RAFAEL BALMAS RIVAS

AGENTE DE CAMBIO Y BOLSA

Conversión de las obligaciones del Tesoro 5 por 100 vencimiento 4 febrero y demás emisiones en los nuevos títulos de la Deuda Amortizable al 5 por 100 al tipo de 98 por 100 libre de impuestos y a 85'50 por 100 con el impuesto de utilidades solamente

## LIBRE DE CORRETAJE

Quedará abierta la conversión en la sucursal del Banco de España desde el 25 de enero hasta el 4 de febrero próximo

## NOTICIAS LOCALES

### LO QUE OCURRIÓ EL DOMINGO EN TERRENO NEUTRAL

Un ciudadano de esta bella Barcelona salió ayer de su casa dispuesto a organizarse, solo, una juerga epopéyica. Para divertirse no es necesario adquirir la alegría a ningún precio. La alegría vive en el individuo, y, ¡desgraciado de aquel que lo ignora y pretende hacerse de ella por el estipendio del dorado metal!

Esto lo sabe bien Manuel Peralta; claro es que, a veces, el hombre propone y el morapo dispone. Y este último dispuso que la alegría seca de que estaba henchido el espíritu del buen Manolo se convirtiese en húmeda, por lo que el repetido espíritu pasó a ser un espíritu de vino. Operada metamorfosis tan transcendental, nada tiene de extraño que lo que empezó siendo una juerga a palo seco terminase de modo muy distinto al iniciado.

Y hemos de abrir aquí un paréntesis viti-vínico-filosófico. Dicen los entendidos en las melopeas no musicales que el borracho pierde la noción de las cosas, y, a este respecto, se arguyen razonamientos de variada índole, que no son del momento. Nosotros, empero — que diría un fabricante de flautas visigóticas, amigo nuestro —, creemos que el beodo que es como es debido, lo que hace es hacerse el longuis cuando le conviene y agrandar la pupila cuando las circunstancias le favorecen. Queda cerrado el paréntesis.

En este estado semilúcido y semi-inconsciente se hallaba el amigo Peralta, cuando llegó a dar con su vista en un

letrero en que se leía Consulado. Recordó el hombre que un consulado es un terreno neutral, al cual puede acogerse, en un momento de apuro, un ciudadano, sin que la ley tenga fuerza alguna sobre él. Miró y remiró el cartelito, y en vista de que la ídem no le engañaba, sino antes al contrario, le favorecía, ya que veía repetida y aun triplicada la palabra salvadora, se posesionó del lugar y empezó a gritar desafortunadamente:

¡Señores, cómo me divierto! ¡Qué alegría la mía! ¡Esto es juerguearse de veras! y otras exclamaciones por el estilo. Nadie le hacía caso, y esto le molestó un poco. No podía comprender cómo la gente no se alegraba de verle a él tan alegre. Y cuando desesperaba de sumar adeptos a su diversión, acertó a pasar por allá un guardia de seguridad, el cual, de buen grado, quería colaborar en la epaminónica héjira del joven concurdáneo. Pero éste, que con las autoridades no encuentra completa la alegría, se negó a ello, alegando que él estaba en terreno neutral y que se acogía a la protección del Consulado, en cuya calle estaba. No sabía, por lo visto, de leyes internacionales el guardia, y le invitó a terminar la cogorza, bajo tan buenos auspicios comenzada, en lugar a propósito para dormirla. Y como Manuel Peralta no se conformase y gritase, amenazase y escandalizase, el guardia le ase y se lo llevó hacia el reparador amoniaco final obligado de festejos de esta clase.

Y estamos seguros de que a estas horas el señor Manuel no ha salido aún de su apoteosis.

En el número correspondiente al domingo pasado, día 16, se insertó una noticia en la que se decía que había sido puesto a disposición del Juzgado de guardia Alejandro Nervión, dueño de un guardamuebles sito en la calle de Aragón, n.º 128, por haber sido ocupadas en su establecimiento veinticinco cocinas substraídas a don Manuel Preckler.

Como rectificación a la nota anterior, y por error padecido en la misma, se ha de hacer constar que don Alejandro Nervión no fué puesto a disposición de la autoridad judicial, sino que solamente pasó a presencia de dicha autoridad para declarar en la causa seguida por substracción de las cocinas, pues, si bien es verdad que en su establecimiento fueron encontradas veinticinco de ellas, fué debido a que un sujeto, apellidado Erro, se las dejó en depósito mediante documentos, ignorando dicho señor su procedencia. Por lo tanto, el mencionado don Alejandro Nervión es completamente ajeno a este asunto.

### BANCO DE VALORES Y CREDITO

VALORES, CUPONES, CAMBIO  
Ronda de la Universidad, núm. 37  
(Junto a la Plaza de Cataluña)  
TELÉFONOS 953 A. y 976 A.

Arrojándose desde un balcón de su domicilio, calle de la Diputación, n.º 135, 2.º, 2.ª, a la calle, se suicidó en la mañana de ayer Mercedes Arenas Puig, de treinta y siete años, sufriendo tan graves lesiones, que falleció a los pocos momentos de haber ingresado en el Dispensario municipal del Distrito de la Universidad, donde fué conducida para ser auxiliada.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado de guardia.

### Chaves y Compañía, S. en C.

BANCA, VALORES, CAMBIOS  
Rambla del Centro, 6.-Tel. 1231 A.

En la calle de Milá y Fontanals fué atropellada por una bicicleta, montada por Rafael Pastor Lopezbeal, la niña de seis años Encarnación Gálvez Gavaladón, con domicilio en la calle de Cerdeña, n.º 50, 5.º, sufriendo varias lesiones de pronóstico leve.

### Banca Tusquets, S. A.

VALORES, CUPONES, CAMBIO  
Rambla del Centro, núm. 9

En la Casa de Socorro del distrito IV fué auxiliada, de heridas por aplastamiento de los dedos del pie izquierdo, con fracturas múltiples de las falangetas y falangitas, de pronóstico grave, María Molina Feber, de setenta años, cuyas heridas le fueron causadas en la calle de Vilanova, esquina a la de Roger de Flor, al ser atropellada por un tranvía de la línea n.º 41.

Después de curada de primera intención en la mencionada Casa de Socorro, fué trasladada al Hospital Clínico.

### TÓNICO CEREBRAL. MASAJES

Portabella, Rambla Centro, 35, peluquería

Por el Instituto Nacional de Segunda enseñanza estuvieron ayer, en Capitanía, el director don Teodoro Sabrás Causapé, los catedráticos señores La Calle y La Puente y el secretario señor Guasch.

Del Colegio Oficial de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras y en Ciencias acudió una representación de su Junta de gobierno, integrada por la señorita doña Josefa Torrents, reverendo padre don Joaquín García Camarero y don José Masana.

### NONELL HERMANOS

VALORES - CUPONES - CAMBIOS  
Rambla del Centro, 16

Fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado de guardia Manuel Bate Busquet y Antonio Madrón Alegría, ambos sin oficio ni domicilio, los cuales fueron sorprendidos por una pareja de guardias de seguridad hurtando las tuberías de plomo de la conducción de agua de la casa n.º 6 de la calle de la Mina.

A los detenidos se les ocupó una palanqueta y una ganzúa.

### FUREST P.º de Gracia, 12 y 14.

Rebaja actualmente en todas las secciones de la casa el 10 por 100. En varias secciones hasta el 50 por 100.

Por riña y promover escándalo en la calle de San Rafael fueron detenidos y denunciados al Juzgado municipal Francisco Sánchez Maestre y Tomás Martínez Ibáñez.

Anacleto Sicilia de Pedro y Vicente Amorós Anzola, fueron denunciados al Juzgado municipal por reñir y promover escándalo en el Llano de la Boquería.

### INAPETENTES, ANÉMICOS

Enfermos y valescentes. El caldo cereales ["Vigor", del Dr. Falp, estimula el apetito, normaliza la digestión y enriquece la sangre. Venta en Comestibles, y Call, 22.

Por insolentarse con un guardia de seguridad, en la plaza de Palacio, fué denunciado al Juzgado municipal Francisco Ramia Pedra, con domicilio en la calle de San Miguel, n.º 107, bajos.

En la calle del Bruch, esquina a la de las Cortes, y a consecuencia de haberse caído de la plataforma de un tranvía de la línea n.º 38, se causó lesiones leves José María Pascual Serres, de diez y nueve años, con domicilio en la calle de la Puertaferriosa, n.º 23.

En la Rambla de las Flores, y por haberse insolentado con unos guardias de seguridad, fué denunciada al Juzgado municipal Ernestina Urrutia Sevillano, de cuarenta y dos años, domiciliada en la calle de la Puertaferriosa, n.º 22, 1.º.

### ORZAES Y GORINA

BANQUEROS  
Llano Boquería, 5 (frente al Gran Teatro del Liceo)  
VALORES-GIROS-CUPONES-BOLSA  
Nos encargamos LIBRE DE COMISIÓN de la Conversión de Bonos del Tesoro por Deuda Amortizable Cedemos ORO PARA ADUANAS a precios muy limitados

Teléfono n.º 995 - A. Dirección telegráfica: ORZAGO

En la calle de San Olegario, esquina a la de Barbará, chocaron el automóvil n.º 15787B, conducido por Juan Cuffi Roura, y ocupado por Virgilio Pireto Blanco, que resultó con lesiones leves, con el autocamión n.º 17060B, guiado por Vicente Cárceles García.

### HIJOS DE F. MAS SARDÁ

BANQUEROS  
Rambla del Centro, n.º 1 (frente al Gran Teatro Liceo)

VALORES CAMBIO-CUPONES

En el interior de un tranvía de la línea de Badalona le fué substraída la cartera, conteniendo 1,000 ptas. y otros documentos, al pasajero José Cornell Planas, domiciliado en Santa Coloma de Gramanet.

Para resolver sus asuntos difíciles, ganará mucho dirigiéndose a

### DON ANTONIO ROMERO

Detective español  
BARCELONA

KURSAAL Y CATALUÑA. — La semana de alegría, de fino humorismo y de exquisita modernidad que ha imperado en estos aristocráticos salones con la proyección de *La locura del día* y *La locura del Charleston* terminó ayer, y para hoy tiene preparados la empresa cuatro interesantes estrenos, entre los que figura la graciosísima comedia, joya Universal, titulada *¿Dónde estuve yo?* que es una de las mejores creaciones del simpático actor Reginald Denny, secundado por la linda ingenua Marión Nixon, y *Amores en Alaska*, comedia dramática, de sugestivo asunto, interpretada por el notable actor John Bowers y la encantadora Lilyan Tashman, que realizan una labor acertadísima y emocionante.

Creemos que el mejor elogio que podemos hacer de esta producción está en decir que pertenece a la marca Prodisco, de la que es distribuidora la casa Julio César, S. A.

# SOLER Y TORRA HERMANOS

BANQUEROS

Rambla de los Estudios, 11 y 13, y Buensuceso, 1 y 3

## EMPRÉSTITO DE CONSOLIDACIÓN

El Gobierno ha publicado, en 19 de los corrientes, el Real decreto que contiene las normas por qué se regirá esta operación.

DEBEN acogerse a sus disposiciones los poseedores de OBLIGACIONES TESORO VENCIMIENTO 4 DE FEBRERO PRÓXIMO; y PUEDEN hacerlo también los de OBLIGACIONES TESORO DE TODOS LOS OTROS VENCIMIENTOS.

Los tenedores que acudan a la consolidación recibirán DEUDA AMORTIZABLE en cincuenta años, al 5 por 100, exenta o no del impuesto, SEGÚN PREFIERAN, a 98 y 85'50 por 100 respectivamente.

Quedamos a disposición de nuestra clientela para explicarles las características y ventajas de la operación, así como para recibir sus amables encargos, que ejecutaremos LIBRE DE COMISIÓN.

# ACTIVIDAD DEPORTIVA

## Resultados de los partidos de ayer

### EN CATALUÑA

Barcelona, 4 - Badalona, 0  
Español, 2 - Europa, 0  
Gracia, 3 - Sabadell, 3  
Sans, 4 - Tarrasa, 1

### GRUPO B

Manresa, 2 - Iluro, 0  
Gimnástico, 3 - Júpiter, 0  
Martinenc, 3 - San Andrés, 1  
Lérida, 2 - Atléctic, 1

### EN SANS

U. S. de Sans, 4; Tarrasa, 1

El resultado antes apuntado indicia claramente lo que fué el match, es decir, una neta victoria del equipo unionista. Los treinta minutos primeros de juego transcurrieron con dominio bastante considerado a favor del Sans, efectuando buenos avances, en los que obtuvieron 4 goles. En lo restante de este tiempo el juego no ha sido muy interesante, abundando el peloteo insulso. Los egarenses terminaron la primera parte sin señalar en el marcador, haciendo un partido malísimo, jugando muy desconcertados, especialmente la línea defensiva.

En los cuarenta y cinco minutos de la segunda parte empezaron los del Tarrasa con fuerte presión en el marco del Sans, poniéndolo en serio peligro, seguidos de otras magníficas jugadas de éstos, realizando un juego de superior calidad; no obstante, no se intensificaron mucho, realizando más bien una buena labor defensiva, contrarrestando los numerosísimos ataques de los equipiers del Vallés, que lograron apuntarse el único tanto.

Camorera, con gran imparcialidad, dirigió el partido, alineando el Tarrasa el siguiente equipo: Sabater, Masaguer, Humet, Papell, Helvig, Torrellas, Casas, Canals, Terry, Broto y Barceló.

El Sans estaba formado por Alsina, Perelló, Moliné, Soligó, Gularons, Calvet, Rini, Besolí, Felfú, Martínez y Fandos.

A los pocos minutos de empezar viene el primer gol, haciendo la delantera sansense una hábil combinación, que da ocasión a Besolí para marcar el tanto en una indecisión de la defensa contraria, fusilando los dominios de Sabater.

Felfú, que está jugando con gran codicia, en un avance personal obliga a salir al meta, desviando aquél el balón e introduciéndose en la red.

A mediados de la primera parte, Besolí consigue apoderarse del esférico después de despejar Sabater un remate de Felfú, colocándolo con un fuerte chut en el marco, a pesar del plongeón del portero egarens para salvarlo.

Tras este tanto sigue el juego desconcertado, abundando los despejes a las nubes, logrando los unionistas poco tiempo antes del descanso, el cuarto y último gol, en un corner centrado por Fandos, pasando el redondo a la cabeza de Felfú y de éste a la de Martínez, empujándolo en el marco.

Canals cuidó de marcar el gol por el Tarrasa, internándose en el terreno de la Unión, y sorteando a la defensa, manda la pelota en la red de Alsina, en un chut raso y colocadísimo.

Los jugadores del Tarrasa hicieron gala de un juego mediocre, Helvig fué el más regular, haciendo una buena segunda parte Sabater.

La labor de los equipiers del Sans fué en conjunto buena, distinguiéndose por su mejor actuación Felfú, Besolí y Rini.

— VERITAS.

### POR TELÉFONO

### EN MANRESA

Iluro de Mataró, 0; Manresa 2

Un justo y merecido triunfo alcanzaron los manresanos en pugna con el titular de Mataró.

El partido fué disputadísimo, logrando Homs los dos goles que dieron la victoria a su equipo, desperdiciando el quinteto de ataque local varias otras ocasiones para lograr tanto, por exceso de codicia.

## FOOT-BALL

### CAMPEONATO DE CATALUÑA SEGUNDA VUELTA

PUNTUACIÓN DESPUÉS DE LA JORNADA DE AYER

Clubs	Grupo A					Clubs	Grupo B				
	J.	G.	E.	P.	Gols		J.	G.	E.	P.	Gols
BARCELONA	10	8	1	1	47	11	17				
EUROPA	10	7	0	3	24	17	14				
SANS	10	6	0	4	25	18	12				
ESPAÑOL	10	5	1	4	22	15	11				
SABADELL	10	3	3	4	17	27	9				
GRACIA	10	4	1	5	20	27	9				
TARRASA	10	2	1	7	15	31	5				
BADALONA	10	1	1	8	17	40	3				
GIMNÁSTICO	11	8	0	3	24	13	16				
LÉRIDA	11	5	3	3	13	12	13				
MARTINENC	11	6	0	5	21	17	12				
MANRESA	11	5	2	4	25	23	12				
SAN ANDRÉS	11	5	0	6	16	20	10				
JÚPITER	11	4	2	5	14	17	10				
ILURO	11	4	1	6	15	17	9				
ATLÉTIC	11	2	2	7	17	25	6				

Español, 2; Europa, 0

El resultado es fiel reflejo de la superioridad realista

Al parecer, es un hecho el retorno a la antigua forma del Español. Poco a poco, pero con paso seguro, va escalando lugares, y el menor tropiezo del Europa le puede costar a éste la pérdida del segundo puesto en beneficio de los blanqui-azules. Después del partido de ayer no ofrece duda la actual superioridad del Español sobre el Europa, no si se quiere por un amplio margen, pero sí lo suficiente para que el resultado se incline a favor del primero en un partido jugado normalmente.

Cuando se jugó a foot-ball verdad el Español se mostró más preciso y homogéneo, y, sobre todo, sus ataques tienen actualmente una eficacia mayor.

En la delantera reside principalmente la superioridad realista; sus avances son más rápidos y tienen sus componentes una mayor decisión ante la meta adversa. Por el contrario, la del Europa, a pesar de estar mejor apoyada, no presionó lo suficiente; se prodigan en exceso y con tal precipitación, que les es materialmente imposible hacer el pase adecuado y, por ende, que den un conjunto lo suficiente compacto; ante gol tienen el mismo defecto de imprecisión; exceptuando Alcázar, podríamos decir que les falta calidad.

Creemos, no obstante, que de los diez atacantes, Yurrita fué el mejor; debían de haberle dado más juego a él, en lugar de cargarlo sobre el ala de Olariaga-Vilar, que, además de ser menos peligrosa, estaba en oposición con Mauricio, en un buen día.

De ambas líneas medias, la del Europa es superior; diferencia debida mayormente a Pelaó, cuya actuación, como eje del equipo, fué superior a la de Tomás; Kaiser, Artius y Caicedo, bien, y Mauricio, en gran forma.

Los tercetos defensivos fueron lo más saliente de cada equipo. Florenza efectuó grandes paradas, pero abusa del regate con las manos en algunas salidas. Zamora dista ya muy poco de ser el de antes. Pronto será difícil batirlo. Portas y Serra, los puntales de la defensa.

En conjunto el encuentro fué mediocre; en los primeros veinte minutos fué

interesante para luego decrecer a un peloteo bastante deficiente. El Español, sin embargo, se mostró mejor equipo. En la segunda parte se izo más patente dicha superioridad, y durante largo tiempo (hasta el segundo gol) el Español fué el amo del terreno. Luego las sociedades, principalmente por parte del Europa, hicieron su aparición, y la posesión del balón era cosa secundaria, si había posibilidad de un puntapié o una zanca-dilla.

A partir del segundo gol el Europa practicó un juego de obstrucción, llegando alguno de sus componentes a emplear medios no muy conformes.

El señor Steinborg alineó los equipos como sigue:

**Español.** — Zamora, Sapriza, Portas, Kaiser, Tomás, Caicedo, Olariaga, Vilar, Mauri, Padrón y Yurrita.

**Europa.** — Florenza, Serra, Alcoriza, Artius, Pelaó, Mauricio, Gironés, Bessit, Cros, Monleón y Alcázar.

A los pocos momentos se produce el primer incidente. De resultas de un ataque realista, Florenza salva un balón; esquivaba varios contrarios, pero, al final, se lo arrebatan, y, al intentar el remate, se origina un barullo, en el que se producen algunas faltas por bando; el árbitro ordena el penalty, y el Europa protesta; el señor Steinborg consulta al juez de gol, y se anula el máximo castigo, trocándose en saque contra el Español. Protestas a granel, y sigue la ronda.

El juego decae un tanto, tirándose dos corners contra el Europa. Poco antes de terminar la primera parte, Yurrita, que está jugando muy bien, arranca y centra, recogiendo Mauri, de bolea, y el primer tanto es recibido con una ovación.

Al principiar la segunda se tiran dos corners contra el Español, que salva Zamora. Contratacan los realistas, y dominan largo rato, hasta que Padrón hace un pase adelantado a Mauri, quien escapa, y, ante gol, es cargado por Serra y Alcoriza; segundo penalty, esta vez válido, que Olariaga hechó a las nubes. Mauri tiene que retirarse, y ya no reaparece; llevamos quince minutos.

Olariaga, a poco, marca el segundo, de pase adelantado de Padrón.

El árbitro no convenció, procediendo con poca energía e indecisión.

## Resultados de los partidos de ayer EN EL RESTO DE LA PENINSULA

Valencia, 2 - Castellón, 0  
G. Torrelavega, 5 - Astillero, 1  
Huesca, 1 - Patria, 0  
Baracaldo, 4 - Acero, 2  
Arenas, 4 - Sestao, 1  
D. Coruña, 6 - R. Ferrol, 1  
Extremadura, 1 - Patria, 2  
Irún, 11 - Esperanza, 1  
Tolosa, 1 - Osasuna, 5  
A. Madrid, 3 - Gimnástica, 0  
S. Oviedo, 4 - R. Atléctic, 1  
R. Oviedo, 1 - Unión, 2  
Elche, 3 - España, 0  
Fortuna, 4 - R. Mieres, 1

Barcelona, 4; Badalona, 0

El once costeño sucumbe ante el Barcelona tras un partido aburrido

Escaso interés había despertado el encuentro que en Las Corts debía ayer celebrarse, ya que la manifiesta superioridad del once Campeón daba como resultado una derrota más o menos copiosa sobre el voluntarioso once de Badalona, por lo que ayer el público no llenó, ni mucho menos, el espacioso campo del Barcelona.

Poco podemos decir de lo que ayer vimos sobre el césped de Las Corts, ya que el juego que ayer se desarrolló estuvo en perfecta consonancia con el interés que este encuentro había despertado.

El partido transcurrió, en la primera parte, en medio de un juego insulso, aburriéndonos de lo lindo, ya que pueden contarse con la mano las jugadas, no sólo emocionantes, sino dignas de mención.

En el segundo tiempo, en un principio tomó el mismo cariz que la primera parte, pero cuando habían transcurrido unos veinte minutos, el Barcelona se reanimó, efectuando una serie de jugadas que nos sacaron del completo aburrimiento a que nos hallábamos sumidos, pero poco duró esta forma brillante de juego, ya que volvió seguidamente a decaer, terminando el partido en esta misma forma.

Sólo debemos mencionar la gran dosis de entusiasmo que demostró poseer el once costeño, quien llegó algunas veces a inquietar los dominios que defendía Plattko, ya que el Barcelona tuvo una de esas tardes grises que tanta fama (?) le han dado. Podrá decirse que el once campeón si no jugó como de él cabe esperar era por hallarse frente a un equipo de valía muy inferior a la suya, pero... creemos que una exhibición como la que ayer nos obsequió es indigna de un equipo que ostenta el campeonato, no sólo de Cataluña, sino de España. No se nos crea, a pesar de lo que decimos, que somos de los que deseamos que el marcador funcione casi continuamente, muy al contrario, pues con la misma diferencia con que ayer terminó el partido, acompañada de una buena exhibición, es lo que deseamos y el público debe exigir del Barcelona.

Lo que a jugadores se refiere, Cabo, a pesar de los cuatro goles, fué el mejor componente del once costeño, salvando a su equipo de una derrota más copiosa. La defensa costeña mostrósese insegurísima, principalmente durante el primer tiempo, compenetrándose algo más durante la segunda parte. La línea intermedia actuó con bastante acierto, sobresaliendo Gol y Viñas. Y en la delantera brillaron todos a una misma altura.

Con respecto al Barcelona, el terceto central del ataque fueron lo mejor del equipo, siguiéndoles en méritos Walter, Arnau y Plattko.

Actuó de árbitro el señor Llobera, acertadamente, no ofreciendo dificultad alguna el partido que dirigió.

### COMO SE LOGRARON LOS TANTOS

A las tres y seis minutos el señor Llobera da comienzo al partido, alineándose los equipos en la siguiente forma:

**Barcelona.** — Plattko, Planas, Walter, Arnau, Sancho, Carulla, Torralba, Samitier, Sastre, Padrol y Sagi-Barba.

**Badalona.** — Cabo, Bosch, Samsó, Gamis, Gol, Viñas, Cristiá, Castro, Forgas, Garriga y Folch.

Ataca el Badalona, que logra dos corners casi consecutivos en su haber, siendo tirados éstos sin consecuencias desagradables.

Al despejar Arnau una ocasión de peligro, entrega el esférico a Torralba, quien, a su vez, pasa a Samitier, logrando éste driblar la defensa, y cuando todos creíamos que el primer gol había llegado, el tiro sale desviado.



ESPAÑOL-EUROPA. — Pelaó y Mauri disputándose el balón en el partido celebrado ayer tarde.

Cabo se luce en una parada, al arrebatarse de la cabeza de Sastre un balón que éste iba a rematar.

Cuando llevábamos veintinueve minutos de juego, Samitier es quien logra perforar, por primera vez, el marco que defiende con acierto Cabo.

Luego, a los seis minutos, por retener demasiado tiempo el balón el meta badalonés, Samitier logra nuevamente incrustar el balón en la red.

Poco después se lesiona Sagi, por lo que se para el juego, reanudándose poco después.

Y con el resultado de dos goles a cero termina el primer tiempo.

En la segunda parte, a los siete minutos de juego, Sastre es quien logra el tercer tanto para el Barcelona.

Después de este gol el Barcelona se reanima, y admiramos una serie de jugadas que nos sacan del ostracismo a que nos hallamos sumidos.

Y a los diez y siete minutos, nuevamente Samitier es quien logra el cuarto y último tanto para el Barcelona.

Sin variación en el tanteador, y en el juego que se desarrolla, termina el partido. — BAL-LON.

**Gracia, 3; Sabadell, 3**

**El Gracia consigue el empate, de penalty, cuando faltaba un minuto escaso para terminarse el encuentro**

Difícilísimo se presentaba para el Sabadell este partido. El hecho de jugarse en el campo de los rojos era circunstancia más que suficiente para presumirse una victoria graciense. Mas no sucedió así.

El Sabadell, que tan mal jugó en el pasado domingo frente al Barcelona, hizo ayer un excelente partido. Dominó casi por completo en toda la primera parte, y púsose a la defensiva en la segunda, sin dejar, no obstante, de poner más de una vez en serio peligro la puerta de Palau.

En el Gracia, en cambio, su actuación distó mucho de ser la que en encuentros anteriores les ha proporcionado tantos éxitos. La defensa, que, como los medios, estuvieron desacertadísimos en todo el partido, viéndose obligado Palau a aguantar el peso del partido, y gracias a su actuación no consiguió el Sabadell, a pesar de su dominio, terminar la primera parte con un copioso resultado.

Predominó en todo el partido, especialmente en el segundo tiempo, el juego duro, que degeneró en alguna ocasión en violento. Aun que debemos hacer constar, en honor a la verdad, que éste sólo tuvo aceptación en dos jugadores, y como sucede casi siempre que tal ocurre, fueron también éstos los más desacertados. Una vez más protestamos enérgicamente ante esos jugadores, que por instinto parecen ir más al hombre que al balón, como sucedió con Rubio y Calatayud, y ante ese público que ayer, metiéndose injustamente con el árbitro, fué la causa de varias de las equivocaciones que sufrió en el segundo tiempo.

La primera parte terminó con el resultado de 3 a 2 favorable al Sabadell.

El Gracia, que había salido atacando, consigue varios corners, todos ellos sin consecuencias, hasta que, después de un ligero dominio, Peidró aprovecha un despeje corto de Estruch para apuntarse el primer gol.

Este gol, lejos de desmoralizar a los sabadellenses, obra como estimulante, y así vimos cómo se lanzan a un ataque desesperado, que termina en un fuerte y dirigido chut de Virgili, que obliga a Palau a una excelente parada. Vuelve el Sabadell al ataque, incurriendo el Gracia en corner. Ejecuta el saque Mota, siendo recogido de cabeza por Devesa que lo pasa a Tena II, quien larga un fuerte tiro, parado brillantemente por Palau, pero no puede bloquear el esférico, y Virgili, que está jugando un gran partido, remata la jugada, consiguiendo el empate.

Ahora son los rojos los que, no estando satisfechos con el empate, avanzan hacia la puerta de Estruch, no tardando Pascual en perforar la meta defendida por el excelente portero sabadellense al recoger un preciso centro de Carpio.

Apenas puesto el esférico nuevamente en juego, Tena II marca el segundo para su equipo, aprovechando un fallo de Vila.

El Sabadell va imponiéndose, logrando dominar completamente a los rojos, que dan la sensación de desconcierto general.

Se tiran dos corners consecutivos contra la puerta de Palau.

La presión sabadellense va en aumento; la defensa roja falla casi cada vez que entra en acción, originándose con éste barullos frente a su marco.

En uno de éstos, Calatayud incurre en penalty. Ejecuta el castigo Mota, y marca el tercero. El Gracia se desanima con este nuevo gol, circunstancia que aprovechan los sabadellenses para dominar intensamente, y lo que temíamos, sucedió; Escofé incurre en otro penalty. Pero esta vez Mota falla el tiro por quererlo colocar demasiado.

Faltan diez minutos para terminarse el primer tiempo, y los sabadellenses no cesan en su ataque, embotellamiento de los rojos, que no dan pie con bola, llegándose a tirar cuatro corners casi seguidos contra su puerta, con lo que termina esta primera parte.

Pasado el tiempo reglamentario se nota en el Sabadell el propósito de conservar su mínima ventaja, por lo que Tena II pasa a cuarto medio y Mota a centro delantero.

No obstante, el juego tiene lugar casi siempre en medio campo, y son contadas las intervenciones de ambos guardametas, aunque más inquietado Estruch que Palau.

El juego es en todo este tiempo de poca calidad, abundando las patadas y no precisamente al balón.

Y cuando ya se daba por descontada una victoria sabadellense por faltar un minuto escaso para terminarse el partido, Sorribas da con el balón en las manos dentro del área fatal.

Roig es el encargado de meter con éste el tercero y último gol, señalando el árbitro el final del encuentro al iniciar el Sabadell un desesperado ataque. Brias tuvo una actuación perfecta en todo el primer tiempo, dejando imponerse por el público en el segundo.

A sus órdenes se formaron los equipos de la siguiente forma:

*Gracia.* — Palau, Escoté, Vila, Calatayud, Roig, Planas, Carpio, Rubio, Peidró, Pascual y Sans.

*Sabadell.* — Estruch, Cabedo, Sorribas, Martí, Devesa, Tena I, Sangüesa, Bertrán, Tena II, Virgili y Mota.

Del Sabadell todos hicieron, como dejamos dicho, un hermoso partido, sobresaliendo la labor de Cabedo y Virgili.

Del Gracia, los mejores Carpio y Palau. — LENS-YOUNG.

Segundos equipos: Gracia, 2; Sabadell, 1.

Terceros equipos: Gracia, 5; Sabadell, 1.

**EN SAN MARTÍN**

**Martinenc, 3; San Andrés, 1**

**Un partido normal, en el que venció el mejor sobre el terreno.**

Con un lleno, en el campo del Martinenc se ha celebrado este partido, entre los equipos que encabezan esta reseña. Podemos dividirlo en tres fases: La primera, de dominio del San Andreu, en los diez primeros minutos y en el que ha marcado su único gol; la segunda fase, de dominio martinenc, que ha durado hasta bien entrada la segunda parte, y la tercera, que ha sido de juego alterno, aunque con un poco de ventaja para el Martinenc.

Con lo dicho se comprenderá que el Martinenc ganara este partido. Con esto no queremos quitar méritos al San Andreu, que si hubiese tenido una línea media más sólida quizás se hubiere igualado más el partido.

Los goles han sido logrados todos en la primera parte. El primero ha sido del San Andreu, por Prats; el segundo y primero del Martinenc, lo ha conseguido Ribas, de un cabezazo que se le ha escapado a Naspleda, y después de una arrancada en combinación con Cuervo; el segundo del Martinenc, lo ha logrado Gracia, y el tercero, Avellanet, de un centro de Rodríguez.

Se han distinguido, por el Martinenc, Prats, el guardameta que ha salvado dos tiros de Arenas, de pronóstico; de los defensas, Viñas, muy colocado; no tanto Batel. La línea media del Martinenc todos han jugado bien y en especial Camorera, y de los delanteros, Gracia, Cuervo y Avellanet.

Por el San Andreu, lo que más se ha distinguido ha sido la línea delantera, que no ha tenido su debido apoyo en la media, en la que ninguno de ellos han sabido servir balones a los delanteros. Tomás ha sido el más regular de los defensas; Sellarés, el mejor, aunque abusando del juego sucio, y Naspleda ha sido demasiado frío para coger la pelota.

El árbitro Aramburu ha estado bastante indeciso al castigar las faltas, y en alguna de ellas equivocado, como en el enario gol del Martinenc, que ha sido limpio y, por lo tanto, válido, pero, a pesar de esto, se le puede alabar su energía en el juego sucio, lo que ha hecho que el partido fuera, durante su curso, correcto.

Los equipos se han alineado así: *Martinenc.* — Prat, Batel, Viñas, Camorera, Ustrell, Creixells, Cuervo, Ribas, Gracia, Avellanet y Rodríguez.

*San Andreu.* — Naspleda, Clusellas, Sellarés, Tomás, López, Sala, Pastor, Jordi, Grau, Prats y Arenas. — BENET.

**GRANDIOSO ÉXITO**

**Vea usted todas las tentaciones del lujo y de la moda en la Eva moderna**

EN

**HOJAS DE PARRA**

POR

**GEORGE O'BRIEN Y OLIVE BORDEN**

**CAPITOL Y PATHÉ CINEMA**

De esta sorprendente, graciosa y originalísima visión cinematográfica

**MARAVILLOSOS VESTIDOS : TECHNICOLOR**

**RUGBY**

**CAMPEONATO**

**U. S. de Sans - F. C. Barcelona**

En el terreno de la Samboiana, y ante numerosa concurrencia, se celebró este encuentro, perteneciente a la segunda vuelta del campeonato, resultando vencedor el Barcelona por un considerable número de puntos.

En la primera parte ejerció el Barcelona un completo dominio sobre el Sans, que dió como fruto la obtención de siete «ensayos», obra de los jugadores, Duffo, Baidés, Rius y Bori.

En la segunda parte el juego fué más nivelado, y, a pesar de presentarse el Sans con un equipo formado en su mayoría por elementos del reserva, consiguió imponerse en algunos momentos y desarrolló algunas buenas jugadas, que fueron lástima no consiguieran marcar.

El Barcelona obtuvo, en esta segunda parte, cuatro ensayos más, obra de los jugadores, Cebrían, Duffo, Baidés e Isart. Todos los ensayos del Barcelona fueron combinados entre las líneas de ataque, pero, siendo como era superior a sus contrarios, debió emplearse en hacer un verdadero encuentro de entrenamiento en vez de hacer resaltar el lucimiento personal, pues le quedan encuentros a celebrar en los cuales les hará falta la compenetración de las líneas para conseguir el campeonato de Cataluña. Podían haber aprovechado este encuentro para corregir algunos defectos muy capitales en el equipo del Barcelona; entre ellos, el no transformar más que uno de los once ensayos marcados.

La clase de juego fué, en momentos, de técnica, pero predominó el resalte personal, lo que deslució en algo este encuentro. Los equipos se alinearon: *Barcelona.* — Rues, Duffo, Bori, Pujalte, Cebrían, Blasco, Isart, Aguilart, Carreras, Baidés, Masdefiol, Rossini, Fusté, Ruiz y Miguel. *U. S. de Sans.* — Roguelauré, Toral, Querol, Sabaté, Ravel, Peus, Puig, Parcerisas, Ginés, Anadon, Close, García y Anglú. El árbitro, cumplió.

La Federación Nacional Española está en tratos con la Federación Francesa para la celebración de varios encuentros en Barcelona y Madrid, con las respectivas federaciones regionales, y uno de carácter Internacional, el tan soñado Francia-España. ¡Ojalá así sea!, buena falta nos hace.

La bellísima señorita Eladia Farando, entusiasta del Rugby, ha ofrecido a la Federación Catalana una valiosa copa, como trofeo al campeón del grupo B, que en próxima fecha se celebrará. Los «rugers» le agradecemos tan feliz idea; tan propia de la simpática a la par que bellísima señorita.

Zix

**BOXEO**

**Del momento actual**

Un artículo publicado en la revista *Boxeo*, por Heregias, que no es otro que yo mismo en persona, pues precisa que lo diga para demostrar que no hace falta atrincherarse detrás de un pseudónimo para decir cuatro verdades, con el título de «Balance ruinoso» ha precipitado la crisis federativa que, de un tiempo acá,

se venía ya mascando en el ambiente de nuestros clubs.

El señor Clois, al que sólo puede achársele falta de energía, para apartar los obstáculos que han impedido la marcha de la Federación, ha presentado la dimisión del cargo que, desde la fundación de la Federación, venía desempeñando, creando un momento de gravedad para el deporte, que sólo puede ser conjurado si los clubs dejan de hacer campañas personales, muchas veces inspiradas por la envidia, para hacer obra patriótica y de provecho.

Después de la publicación del referido artículo en *Boxeo*, el redactor jefe del mismo, asustado por algún federativo, en el número 94, publicó algo así como una desautorización, que sólo tiene el atenuante del poco tiempo que lleva dentro del periodismo y en los pocos años que lleva sobre los hombros, el tal señor.

Ante la «expontánea» rectificación de *Boxeo*, he de manifestar a la afición, que mantengo todo cuanto en «Balance ruinoso» decía, y que si no fuese por hacer enojoso un asunto, que una vez dado el alerta, hubiese dado por terminado, a no ser por el resbalón de *Boxeo*, diría ahora algunas cosas más, que demostrarían que la nave federativa hacía aguas, pues al grito de «¡Agua en la bodega!», dado en «Balance ruinoso», corrieron presurosos a tapar las grietas.

Referente a mi dimisión de la Junta del Palace Sporting Club, puedo decir, bien alto, que, si bien mis compañeros demostraron su disconformidad por mis campañas, pese a quien pese, pro boxeo, salí, o mejor dicho, me marché por la puerta grande, para recobrar mi libertad de acción en esta campaña por el viril deporte que ha de proporcionar a la Patria una juventud fuerte y animosa para defender sus derechos. — RAMÓN LARRUY.

**El Palace Sporting Club en acción**

El Palace Sporting Club, la gran entidad pugilística, formada por las hormigas de nuestro boxeo, la entidad que sostiene un espléndido gimnasio, dotado de todo cuanto en cultura física aconsejan las modernas orientaciones, en el que, el estímulo de ser fuerte para ser útiles a la sociedad, hace mover con febril actividad a más de trescientos jóvenes, que han hallado en el gimnasio un remanso que les pone a cubierto de ser arrastrados por la corriente del vicio, el sábado por la noche, dió, en su local social, establecido en la plaza del Teatro, n.º 2, 2.º, 2.ª, una gran velada amateur, reservada a sus socios y a los de las entidades que tomaron parte en la competición.

Con dicho motivo, el amplio gimnasio del Club, instalado en lo que fué pequeño frontón de pala, ofrecía un bello aspecto, pues no bajarían de seiscientos los espectadores que allí se congregaron, contándose entre ellos bastantes señoras.

Todos los combates fueron disputados en tres rounds de tres minutos, que es la distancia en que ahora efectúan sus combates los amateurs, en el extranjero.

Los pesos gallos Rodríguez y Güell, ambos del P. S. C., contendieron en primer término.

Rodríguez, de mejor escuela y mayor envergadura que su adversario, estuvo a punto de perder el combate, ante la combatibilidad de éste, que, con menos escuela, logró el empate.

En el segundo combate, Rubio, del S. C., tuvo que sucumbir ante Boira, del B. S. C. Boira terminó el combate con gran margen a su favor, a pesar de ser bastante duro su adversario.

Boira es un batallador de primera fila, que a su espíritu combativo une una desconcertante oportunidad y precisión, boxeando siempre en perfecta guardia, lo que le permite sacar partido de toda situación.

Rubio se mostró buen batallador, pero su mala colocación de pies no le permitió sacar partido de su impulso.

Otro combate fué el tercero, en que la combatibilidad de uno de los adversarios logró anular la clase de su rival, como en el primer combate.

Adell, del P. C., de menor estatura y menos escuela que su rival Pueyo, del P. S. C., logró match nulo, gracias a la impetuosidad de sus desordenados ataques.

El combate tuvo poco de emotivo y espectacular, debido a las situaciones algo cómicas, creadas por la desigualdad de los adversarios.

En el cuarto combate contendieron los gallos Juárez del P. S. C., y Micó del B. S. C., apuntándose éste último una brillante victoria, pues el árbitro, señor Casanovas, vió obligado a parar el combate ante la superioridad de Micó.

Juárez, ante los ataques de Micó, recurrió, con harta frecuencia, al caracol, que es lo peor que a un boxeador se le puede ocurrir ante un ataque, pues en el boxeo, lo mismo que en las guerras, el mejor modo de evitar los ataques es atacar, y

# CICLISMO

## EN EL VELÓDROMO DE LA U. S. DE SANS Alegre, campeón de Cataluña de medio fondo

Ha sido un cambio en extremo acertado el de celebrar por la mañana las pruebas que, generalmente, tenían lugar por la tarde.

Ante la imposibilidad de un velódromo de invierno, preciso era aceptar las tardes tal como venían, redundando ello en perjuicio de ciclistas y espectadores, agravado, naturalmente, por la serie de otros espectáculos deportivos que por todas partes se celebran. Todo queda, pues, allanado con estas matinales que sería de desear se prodigasen un tanto.

El público, de más en más numeroso, gustó de la reunión y aplaudió como se merecían las actuaciones de los consagrados y de los otros, que, gracias a su espíritu combativo y energía, van abriéndose paso y pronto empañarán el brillo de más de una primera figura.

En la primera prueba de la reunión se disputaba el

### CAMPEONATO DE CATALUÑA DE MEDIO FONDO

De los cuatro finalistas, Alegre, Janer, Sans y Farrás, sólo se presentaron los tres primeros, ya que Farrás se vio obligado a no tomar la salida a causa de enfermedad. Se anunció, antes de empezar, que Bachero relaba al vencedor.

La distancia a cubrir era de 50 km., que equivalían a ciento noventa y cinco vueltas aproximadamente. Los equipos eran:

Alegre, entrenado por Faura.

Janer, entrenado por Rubio.

Sans, entrenado por Buxadé.

Alineados para la salida, según el orden de tiraje, Janer, Alegre y Sans, Alegre es el primero que toma contacto, y durante las primeras vueltas van en grupo y a una marcha regular los tres concursantes, es decir, primero Alegre, seguido de Janer y Sans.

Ningún intento de fuga hasta la vuelta diez y ocho, en que Janer intenta pasar a Alegre, pero el maño resiste con gran tesón, y la calma se restablece, continuando los tres en paquete y por el orden citado.

A la veintinueve, vuelve Janer a probar suerte, y al llegar a la altura de su rival, y cuando parecía que iba a pasarlo se despega; al tomar contacto otra vez con su entrenador ha perdido media vuelta, que poco a poco recupera. Luego es Sans el que intenta colocarse en cabeza, pero Alegre resiste, como en los ataques anteriores, demostrando estar en excelente condición. El propio Sans ataca de nuevo y Alegre resiste muy bien.

Llevamos setenta vueltas de carrera, y el orden es: Alegre, Sans y Janer, rueda a rueda. Sans y Janer luchan un rato por el segundo puesto, que termina con la caída del primero, el cual no reaparece hasta por allá la vuelta noventa, y perdiendo toda posibilidad de victoria, se limitó a seguir hasta el final el tren de Alegre y Janer, y aun perderá otra vuelta.

A la mitad de carrera, pues, la clasificación es Alegre y Janer juntos, y Sans, a veinte vueltas.

El duelo Alegre-Janer proseguirá hasta el final, pero el primero, con una gran regularidad, anulará todos los intentos de Janer, que, a medida que se acerca el final, sigue con más dificultad pegado a la moto, y, finalmente, tiene

que declararse vencido ante un rival en plenitud de forma.

### Clasificación

- 1.º Alegre, los 50 km., en 54 m. 57 s.
- 2.º Janer, a 150 metros.
- 3.º Sans, a 20 vueltas.

Alegre ha ganado, pues, el título de campeón en buena lid; verdad es que la caída de Sans le eliminó un serio contrincante, pero ello no viene a disminuir un ápice la regularidad de su victoria; resistió a los ataques de sus adversarios con gran decisión, no abandonando un momento la cabeza, y la fácil adaptación detrás de su entrenador le permitió graduar siempre el esfuerzo y vencer sin haber dado aún su máximo. Faura, conocedor a fondo de lo que debe ser un entrenador, y recordando en todo momento que lleva un hombre pegado a su máquina del que conoce su valor exacto.

Janer demostró que sus esperanzas en la victoria eran fundadas, y con un poco más de entente con Rubio podía atribuirse el título.

El enciclopédico Sans es verdaderamente extraordinario. En poco tiempo ha participado en pruebas de fondo tan diferente, haciendo en todas tan brillante papel, que el día en que se especialice creemos pocos habrán que le muestren su rueda trasera. Recuérdese, si no, el campeonato catalán por carretera, 140 km., llegado en cuarto lugar; poco después llega detrás de Español en una individual por sprints; gana las eliminatorias de medio-fondo, y ayer demostró que es un stayer de clase, y de no ser aquella caída hubiera vendido cara la victoria.

### AMERICANA DE NOVENTA MINUTOS

Había expectación para esta prueba, principalmente para ver cómo se comportarían Saura y Español frente a frente. El final de la misma marca el triunfo del primero, pero ello no permite sacar ninguna conclusión, ya que cada uno se comportó dignamente, según se tratase de sprint o una fuga a tren sostenido. Español no tuvo rival como sprinter, pero Saura tal vez le superó cuando se trataba de tren seguido y fuerte. Digamos, además, que Tresserras estuvo muy por encima del compañero de Español, y se comprenderá el triunfo de la pareja vencedora. Además, Español, si bien más rápido que el resto, no estaba ayer en su mejor condición.

No obstante, el hecho saliente de la carrera fué la combatividad de Bachero-Senón, que, junto con Saura-Tresserras, y después de larga lucha, doblaron a todo el lote. Fargas y el veterano Regnier fueron también muy aplaudidos.

Se alinearon los equipos siguientes: Saura-Tresserras, Español-Torres, Regnier-Hewitson, Bachero-Senón, Fargas-Albiñana y Sant (J.)-Sant (P.).

Dada la salida, y debido al tren lento, sufre el pelotón una caída casi general, sin consecuencias graves.

Nada digno de mención hasta el primer sprint, a no ser una multa de 5 pesetas a Fargas por incorrecciones.

### Primer sprint

- 1.º Regnier, 5 puntos.
- 2.º Fargas, 3 puntos.
- 3.º Tresserras, 2 puntos.
- 4.º Español, 1 punto.

A la señal de la última vuelta Regnier demarra y resiste todos los ataques. Ovación al veterano, que aun es *alguien*.

Seguidamente se corre una prima, incógnita, de 5 ptas., que gana Torres.

Senón y Bachero demarran varias veces, organizándose cazas, que duran largo rato, y que no cesan hasta que se disputa el segundo sprint; durante ella Regnier-Hewitson y los hermanos Sant han perdido una vuelta.

### Segundo sprint

- 1.º Español, 5 puntos.
- 2.º Regnier, 3 puntos.
- 3.º Albiñana, 2 puntos.
- 4.º Sant.

Ganado fácilmente por Español.

Dos primas, una de 5 ptas., de los chofers, y otra, de 25, de Lestal-Pouchois, son ganadas por Fargas y Español.

### Tercer sprint

- 1.º Regnier, 10 puntos.
- 2.º Fargas, 6 puntos.
- 3.º Tresserras, 4 puntos.
- 4.º Senón, 2 puntos.

Muy disputado por los tres primeros, que terminan casi juntos.

Una prima *gentleman* de 25 ptas. la gana Fargas.

La clasificación actual es:

- 1.º Fargas-Albiñana, 11 puntos.
- 2.º Saura-Tresserras y Español-Torres, 6 puntos.
- 4.º Bachero-Senón, 2 puntos.
- 5.º Regnier-Hewitson, 18 puntos, a 1 vuelta.
- 6.º Sant hermanos, 1 punto, a 1 vuelta.

### Cuarto sprint

- 1.º Español, 10 puntos.
- 2.º Tresserras, 6 puntos.
- 3.º Regnier, 4 puntos.
- 4.º Senón, 2 puntos.

Español gana como quiere.

A partir de este momento, Senón-Bachero y Saura-Tresserras sacuden el pelotón, y relevándose cada dos o tres vueltas, y después de veinte minutos de lucha, doblan el resto de equipos.

El quinto sprint ha tenido lugar durante esta caza, y como sea que todos los equipiers fueron relevados, no pudo ningún equipo adjudicarse los puntos.

### Señto sprint

- 1.º Español, 15 puntos.
- 2.º Fargas, 9 puntos.
- 3.º Saura, 6 puntos.
- 4.º Senón, 3 puntos.

### Clasificación general

- 1.º Saura-Traserras, 16 puntos.
- 2.º Bachero-Senón, 6 puntos.
- 3.º Español-Torres, 31 puntos, a 1 vuelta.
- 4.º Fargas-Albiñana, 21 puntos, a 1 vuelta.
- 5.º Sant-Sant, 1 punto, a 2 vueltas.
- 6.º Regnier-Hewitson, 22 puntos, a 3 vueltas.

### III Vuelta a la provincia de Tarragona Trofeo Tarín

Durante los días 24, 25 y 26 de julio se celebrará, por tercera vez, la Vuelta a la provincia de Tarragona, en la que se correrá el Trofeo William Tarín Naurer, cedido por el excelentísimo señor Ministro de la Gobernación don S. Martínez Anido. Dicha prueba estará organizada por nuestro querido colega el *Penadès Sportiu*, con la cooperación de los elementos principales de la provincia.

Esperamos que todos cuantos sienten admiración al atleta inolvidable, al propulsor del sport en la provincia de Tarragona, acudirán al llamamiento de nuestro colega *Penadès Sportiu* y cooperarán moral y material, para que el éxito sea coronado tal como se merece.

Hoy se encuentra entre nosotros el alma de *Penadès Sportiu* para empezar la organización de tan dura prueba, don Antonio Montserrat (hijo), y no dudamos que, como siempre, las cooperaciones que solicite serán atendidas.

Nosotros deseamos que *Penadès Sportiu* no desmaye, pues su éxito será seguro.

Seguiremos informando de la organización que hoy empieza, ya que oficialmente el excelentísimo señor Severiano Martínez Anido ha autorizado a nuestro querido amigo don José Colomé, actual Alcalde de Vaspella, en su última visita, hecha a la corte, para que pudiese contar con el valioso trofeo para el vencedor de la vuelta, y la U. V. E. ha autorizado a la misma para que pudiese ir unida en la nueva forma del Campeonato de España.

¡Vendrell, el pasado año nos brindó con el Gran Premio Opel, y este año nos brinda con una III Vuelta a Tarragona! — EL CORRESPONSAL.

cuando esto no es posible hacerlo, fintarlos cuando menos.

Roura y Gavilán, del A. B. C., dos buenos atletas y no mediocres púgiles, hubiesen interesado al público, si mejor que exhibición hubiese sido combate lo que hicieron. De todas maneras, su exhibición no estuvo exenta de cierto interés.

Arias y Brunet, los benjamines del P. S. C., efectuaron una exhibición, en la que demostraron conocer, mejor que los «grandes», las cosas del boxeo.

Después del round de exhibición, Brunet hizo un round de shadow-boxing, y Arias otro de comba, en el que algunos tropezos le hicieron azorar un poco.

En séptimo lugar contendieron los plumas Benloch, del P. S. C., y Estruch, del P. C.

El combate, empezado a buen tren, dió algún dominio a Estruch durante el primer round, pero en el segundo, Benloch atacó furioso, y, a pesar de hacerse coger por las acertadas contras de su adversario, logró desbordarle al final del round, dominio que se acentuó al tercer round, en el que, después de derribar a Estruch, por siete segundos, le puso groggy tanto para que el árbitro parase el encuentro.

En el último combate, Ravell, del P. S. C., dejó escapar la victoria de sus manos, por la mala costumbre que tiene de bloquear los golpes, y por la frialdad exagerada que ponía en la batalla, ante la combatibilidad de Altés del B. B. C.

Altés, como todos los alumnos de Parent, se distinguió por su buena escuela y corrección en la lucha.

Ravell es un golpeador de los que se dejan sentir, pero parece que, convencido de esta no despreciable cualidad, fía demasiado en ella, olvidando que el boxeo es un arte en el que vale más maña que fuerza.

Finalmente, Rosini, del P. S. C., y Ralph, del A. E. P., hicieron una bonita exhibición de lucha greco-romana, en la que dieron a conocer la utilidad de este deporte como complemento de la cultura física.

El público salió complacido y encantado del local, pues eran bastantes los que ignoraban que su instalación fuese tan esmerada, y que al frente estuviera el doctor don César Torrens, que cuida de la dirección facultativa y nutrido personal técnico para la dirección deportiva.

\*\*\*

Para la semana próxima dejamos la publicación de una colección de moralejas y pensamientos que el P. S. C. cada mes, aportando un granito de arena a la cultura de sus asociados, inserta en los recibos que, en esta forma, dejan la aridez de un documento acreditativo de la calidad de socio para convertirse en instrumento de cultura.

Si todas las entidades imitasen al P. S. C. y al Cataluña Atlético Club, que fué el primero en valerse de los recibos para hacer llegar a sus asociados reglas morales y de educación, quizá otro gallo nos cantara. — R. I.

### CAMBIO DE FRENTE

Nuestras organizaciones, es decir las que de una década acá, contra viento y marea, vienen manteniendo latente el fuego de la afición, que parecían desdeñar los campeonatos regionales, debido a un cambio de frente de algunos «menagers», que permitirá a sus «poulains» tomar parte en las grandes veladas, parece que tienen el propósito de ir poniendo en juego todos los campeonatos entre los que los hay de gran interés deportivo.

Al entrar nuevos valores en el turno de las grandes organizaciones la actuación de púgiles extranjeros parece que no será tan frecuente como lo había sido hasta ahora.

## HOCKEY

University «C», 3; Barcelona «D», 1

Excelente, a la par que meritorio triunfo, alcanzó ayer el once formado por Farrán, Mir, Serret, Fabré, Corachán, Latorre, Pla, Nubiola, Zabalo, Blai y González. Su fe y su entusiasmo en la lucha se impuso a la mayor experiencia de sus adversarios, en general más fuertes físicamente, dominándoles en casi todo el juego, apuntándose, finalmente, un resultado digno de sus magníficas combinaciones.

En el equipo University sobresalió Pla, que promete ser un excelente jugador, junto con Blai y Mir, que son sus mejores elementos.

# JUAN BROSA

AGENTE DE CAMBIO Y BOLSA COLEGIADO  
FONTANELLA, 17, 1.º  
TELÉFONO A. 1424

SE ENCARGA DE LA CONVERSIÓN DE LAS

Obligaciones del Tesoro 5 por 100

EN TÍTULOS DE LA

Deuda amortizable al 5 por 100

LIBRE DE COMISIÓN

# BASKET-BALL

## CAMPEONATO DE CATALUÑA

### BALANCE DE CAMPEONATO

CLUBS	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Sans.....	3	2	1	0	14	2	5
Barcelona...	3	2	0	1	16	8	4
Martinen...	3	2	0	1	8	2	4
Gracia.....	3	2	0	1	10	4	4
Europa.....	2	1	0	1	10	12	2
Laietà.....	2	1	0	1	13	14	2
Tiberghien..	3	0	1	2	4	13	1
Patrie.....	3	0	0	3	2	18	0

De los segundos equipos marcha a la cabeza el Gracia, con 5 puntos; el Martinec, Europa y Laietà, con 4 (los dos últimos con un partido menos); el Barcelona, con 3; el Sans, con 2, y el Patrie, con 0; el Tiberghien no presenta segundos.

A los equipos que les tocaba jugar con el Tiberghien, a fin de hacer mejor el cálculo, les hemos añadido los dos puntos, como si hubiesen sido cedidos.

### Sans, 12; Europa, 2

Competidísima presentábase la lucha, resultando así durante el primer tiempo, para decaer en la mitad del segundo ante el juego desarrollado por el Sans, que desmoralizó a sus contrarios.

Apenas puesto el balón en juego, avanzan los europeos, y de un tiro colocadísimo logra Brunet el primero y único gol para su equipo.

Tan rápida fué la jugada, que el juego se estaciona breves momentos en terreno del Sans, pero éstos se rehacen y atacan briosamente, pero sin resultado alguno. Sigue la presión de los mismos, viéndose, finalmente, coronados sus esfuerzos con el empate, que obtiene Rius pocos minutos antes de finalizar el primer tiempo.

Empezada la segunda parte con dominio alternado, mostráronse los de la Unión más peligrosos, jugando defensas y medios de ésta con gran acierto, comenzando la desmoralización en las filas del Europa.

Fruto de ello son cuatro de los baskets que marca muy bien y oportunamente Rius, logrando Esteve, en combinación con aquél, el sexto y último tanto.

Del Europa cabe mencionar a Ribas, que sobresalió de la labor de sus compañeros.

En cambio, el Sans jugaron todos con mucho acierto, sobresaliendo Oscos en la defensa, Plazas y Borsot en la media, y Rius en la delantera, que supo marcar los gols con mucho acierto.

Del arbitraje cuidó el señor Compte, secretario de la Federación, actuando con imparcialidad.

A sus órdenes se alinearon los equipos como sigue:

**Europa.** — Comas, Arans, Brunet, Escaned, Ribas, Palom y Orqueta.

**Sans.** — Borrás, Oscós, Bursot, Plazas, Guasch, Esteve y Rius.

Los segundos teams terminaron con el resultado a favor del Europa por 4 a 2.

### Martinec, 4; Barcelona, 0

El Martinec, en su campo, ayer nos demostró que vuelve a ser el gran equipo de antaño, ya que, a pesar de sucumbir el pasado domingo frente al siete del Gracia, después de una tenaz lucha, ayer volvió el equipo de San Martín por sus fueros, ya que la victoria que se apuntó sobre el equipo azul-grana fué merecidísima.

En la primera parte, que terminó con un empate a cero, el juego fué llevado a gran tren, dominando algo el Martinec a su contrario, obsequiándonos ambos equipos con magníficas jugadas, los cuales en este tiempo estuvieron desgraciados con sus tiros al basket.

En el segundo tiempo el juego fué llevado, también, a gran tren, apuntándose el Martinec el dominio a su favor, logrando, desde a mediados de este tiempo, sus cuatro puntos, obra de Guixasola.

Los primeros dos puntos fueron obtenidos en magnífica forma, después de una serie de jugadas en las que entraron en juego todos los componentes de la delantera «roja».

El público que asistió a este encuentro fué numeroso, saliendo del campo satisfechísimo del magnífico partido que habían presenciado.

A las órdenes del señor Sala, que actuó acertadamente, se alinearon los siete en la siguiente forma:

**Martinec.** — Camps, Pallejá, Juliá, Prat, Pich, Guixasola y Marcs.

**Barcelona.** — Gómez, Cortina, Alonso, Rodrigo, Mach, Armadá y Rodoreda.

Los segundos equipos empataron a 4.

### Laietà, 9; Tiberghien, 4

A las órdenes del árbitro señor Solduga se alinean los equipos en la siguiente forma:

**Laietà.** — Pla, Romeva, Mañes, Alberich, Sánchez, Guix (T.) y Campdepón.

**Tiberghien.** — Sánchez, Reinard, Ramos, Serra, Elías, Picola y Rodríguez.

El siete del Laietà jugó mejor, venciendo, por lo tanto, merecidamente, pues, a pesar de no ser siempre el dominador, supo aprovechar mejor las ocasiones para la realización del gol.

En los veinte minutos primeros el dominio estuvo repartido, logrando Alberich el primer basket, obteniendo poco después Guix un nuevo gol, al transformar un penalty.

A principios de la segunda parte, los del Gimnasio efectuaron una fuerte presión al basket Laietà, consiguiendo marcar dos gols en breve espacio de tiempo, por mediación de Serra.

En lo restante del encuentro el dominio del Laietà se acentuó, siendo Sánchez el encargado de obtener el tercer gol para los mismos, entrando Guix los otros dos.

Bien, la labor del árbitro.

### Gracia, 8; Patrie, 2

La victoria del Gracia fué merecida, actuando con más acierto que los del Patrie, cuyo juego es, la mayoría de las veces, embarullado, sin duda alguna debido al poco entrenamiento que se nota en sus equipiers, imponiéndose poco a poco el mayor conjunto del siete rojo.

Los primeros en perforar el aro son los del Patrie, por mediación de Arnaud (R.), de un saque desde lejos.

Estany, del Gracia, es quien consigue el empate, y nuevamente el desempate en dos tiros magistrales.

Al reanudar el juego el cansancio empieza a notarse en las filas del visitante, marcando Llonch el tercer gol por los propietarios, e instantes después, Estany, el cuarto, todos ellos bien dirigidos desde larga distancia.

Los últimos diez minutos son de una fuerte avalancha sobre el terreno de los rojos, no acertando entrar gol por la imprecisión y nerviosismo de sus tiradas.

Martinell, Alegre, Ramis, Trabal, Llonch, Estany y Serma defendieron los colores del Gracia.

El Patrie presentó a Nin, Esteve, Arnaud (R.), Canals, Laurent, Oliva y Arnaud (E.).

El señor Ros cuidó, imparcialmente, del match.

Los equipos reservas acabaron su partido con el resultado de 16 a 6 favorable al Gracia.



## ARCAS SOLER

Resistentes al SOPLETE. Alicantina, 3, Barcelona. Teléfono n.º 4584 A. Fiel, S. A., Caballero de Gracia, 7 y 9, Madrid. Teléfono 2069 H.

## SE GANA EN SALUD Y SE AHORRA DINERO

Comprando café LA GARZA familiar se tiene la seguridad de buena calidad, buen precio y buen peso. Exija bolsas precintadas de LA GARZA, porque no es legítimo más que el empaquetado en bolsas de la propia casa LA GARZA. Se vende en colmados. Bolsa de 100 gramos, una peseta. • 50 • 50 céntimos.

## NATACIÓN

### EN EL C. N. BARCELONA

El equipo Farré venció ayer al equipo capitaneado por Serra por 26 puntos a 21

Los resultados de las pruebas fueron los siguientes:

#### 100 m. estilo libre:

- 1.º Wood, 1 m. 37 s.
- 2.º Torras, 1 m. 40 s.
- 3.º Pérez Soriano, 1 m. 40 s. 3/10.
- 4.º Caneva, 1 m. 50 s.

#### 100 m. braza de pecho:

- 1.º Coma, 1 m. 43 s.
- 2.º Eidenreich, 1 m. 54 s.
- 3.º Arnó, 1 m. 55 s.

#### 100 m. over:

- Martínez.  
Rivera.  
Prat.

#### 200 m. estilo libre:

- Latra, 3 m. 32 s.  
Wood, 3 m. 38 s.  
Llorca, 3 m. 38 s. 4/10.  
Ascensio, 3 m. 42 s.  
Bretos, 3 m. 50 s.  
Farrer, 3 m. 50 s.

#### 100 m. espalda:

- Farrer, 1 m. 40 s. 2/5.  
Grutter, 1 m. 40 s. 2/5.  
Serra, 1 m. 59 s.  
Bretos, sin.

### WATER POLO

El equipo Serra estaba integrado por Ginés, Solá, Ascensio, Erni, Caneva, León, Lacra, Torras, Prat, Serra, Bretos y Arnó.

Y el equipo Farrer lo formaban Farrer, Coma, Anell, Baell, Llorca, Gisper, Rivera, Wood, Pérez, Grutter y Martínez.

Este partido, que fué en extremo disputado, terminó con la victoria del Equipo Serra por 6 gols por 5, que logró el que capitaneaba Ferrer.

### Puntuación actual de los equipos del torneo de invierno

- 1.º Equipo Vila, 52 puntos.
- 2.º Equipo Trigo, 51 puntos.
- 3.º Vives, 47 puntos.
- 4.º Ex-aequo. Serra y Farré con 45 puntos.
- 5.º Ludwig con 42 puntos. — HTP-HTP.

## ATLETISMO

### EL ASUNTO DE LOS TRASPASOS

Hoy deben reunirse los componentes de la Confederación Deportiva de Cataluña, para iniciar la revisión del lamentable «affaire» de los traspasos, que tanto revuelo ha motivado.

Tenemos confianza plena con las personas que han de fallar finalmente. Estamos convencidos de que sabrán imponer el correctivo que merecen los «conductores» más que los propios intérpretes de esta obra tan poco dignificante como deportiva.

### CROSS COUNTRY DE ENTRENAMIENTO

Ayer por la mañana, organizado por la sección de atletismo del F. C. Barcelona, bajo el control de la Federación Catalana de Atletismo, celebróse un cross-country de entrenamiento en vistas a los próximos Campeonatos de Cataluña y España de esta interesante prueba.

El recorrido constaba de unos 7 kilómetros (aproximadamente), siendo éste excelentemente escogido.

El marcado resultó sencillamente perfecto.

En cuanto a la organización, confiada con acierto a la Sección de atletismo del Badalona, constituyó un verdadero éxito.

Formaban la lista de inscripción cincuenta atletas; se alinearon en la meta de salida cuarenta y tres, clasificándose treinta y seis.

Pisaron la meta de llegada por el siguiente orden:

- 1.º, Antonio García, del R. C. D. Español;
- 2.º, Manuel Sans, del F. C. Barcelona;
- 3.º, Pedro Bosch, del C. D. Europa;
- 4.º, Martín Serra, de la U. S. de Sans;
- 5.º, Emilio Ferrer, del Barcelona;
- 6.º, Manuel Cutié, del Español;
- 7.º, Jaime Pera, de la A. E. Tagamanent;
- 8.º, Simón Gaibart, de la A. E. Tagamanent;
- 9.º, Antonio Madrid, del Tagamanent;
- 10.º, Joaquín Sors, del Europa;
- 11.º, Federico Roig, del Barcelona;
- 12.º, Manuel Castells, del Tagamanent;
- 13.º, José Mengot, del Tagamanent;
- 14.º, Manuel Llobregat, de la U. S. de San Andrés;
- 15.º, José M. Malet, del Barcelona;
- 16.º, Antonio Badía, del Gracia;
- 17.º, Juan Chacel, del Barcelona;
- 18.º, Jaime Albiol, independiente;
- 19.º, Jaime Guillermo, del Tagamanent;
- 20.º, Gabriel Esteve, del Badalona;
- 21.º, Manuel Pastor, del Español;
- 22.º, Manuel Comas, del F. C. Badalona;
- 23.º, Alejandro Amiento, del Tagamanent;
- 24.º, Alejandro Juan, del Gracia;
- 25.º, José Sasió, del Badalona;
- 26.º, José Viñas, del Español;
- 27.º, Mateo Moya, del Español;
- 28.º, Luis Alonso, del Español;
- 29.º, Miguel Verdguer, del Barcelona;
- 30.º, Francisco García, del Badalona;
- 31.º, Luis Monton, del Español;
- 32.º, Ramón Rouda, del Gracia;
- 33.º, Ramón Alaix, del Español;
- 34.º, Juan Aguilera, independiente;
- 35.º, Luis Souteirant, del Español, y
- 36.º, Jaime Homs, del Gracia.

## PELOTA VASCA

### EN EL CLUB VASCONIA

Ayer mañana continuaron en el Frontón Palace los partidos de concurso de los socios jugadores del club que encabeza estas líneas.

El primer partido a cesta, a 40 tantos, fué disputado entre los jugadores de segunda categoría del grupo B Hernández y Portabella, rojos, contra Martínez y Camprubí, azules. Los primeros pegaron de firme, llevándose el partido de calle, dejando a los azules a 24 tantos. Quedan los rojos igualados de puntos con la pareja primera de su categoría.

El segundo partido, también de concurso de cesta, a 40 tantos, fué disputado entre los de segunda categoría del grupo A Genera y Castillo, rojos, contra Perera y Boldú, azules. Los rojos principiaron con mucho brío el partido hasta llegar al tanto 18, que los azules les dieron alcance, igualándose, además, en los tantos 19 y 20, y, a partir de este tanto, tomaron coraje la pareja Parera y Boldú, finalizando el encuentro los azules, dejando a sus contrarios al tanto 33. Podemos anotar en favor de la pareja Genera y Castillo,

que a éste se le estropeó la cesta, y, debido a este accidente, vimos al zaguero rojo completamente desconcertado. Con este partido queda dicha pareja fuera de concurso. La pareja azul queda para combatir el segundo puesto con los hermanos Escudero.

El tercer partido fué disputado a pala, asimismo de concurso, entre Saralegui y Ubarrechena, rojos, y Larriñaga e Iñiguez, azules. Estos tomaron ya, desde un principio, la delantera, y por más que los rojos procuraron darles alcance no consiguieron aminorar la distancia de 10 tantos que, casi durante todo el partido, les separó, y sólo un supremo esfuerzo, al finalizar el encuentro, consiguieron que la derrota no fuera tan sonada, quedando los rojos a 33 tantos.

Al aparecer en la cancha los jugadores de primera categoría Cuchy y Rovirosa, rojos, y Juanito Bo y Steegman, azules, que debían disputarse el partido de concurso, a 40 tantos, a cesta, el público que llenaba el Frontón Principal Palace recibió a los jugadores con una estruendosa ovación.

Echada la suerte correspondió salir a los rojos desde el cuadro 9. Los azules se percataron en seguida que se las habían con competidores de la talla del campeón de España y atacaron de firme, haciéndose la primera igualada al tanto 3. Bo hizo su juego característico de rasas y dos paredes que le valió varias ovaciones, pero viendo que Rovirosa estaba descentrado procuró darle juego y aconsejar a su zaguero Steegman hiciera la propio, y, con este juego, adelantaron los azules unos tantos, consiguiendo siempre llevar la delantera hasta el tanto 33, en que se igualaron. Los tantos 34 y 35 fueron otras tantas igualadas después de un buen peloteo, marcándose, finalmente, el tanto 39 para ambos equipos. Un silencio sepulcral se hizo en el frontón para ver a quién correspondía la victoria, y una rasa de Bo, que no pudo encestar Cuchy, dió la victoria a los azules y, con ella, una ovación de la concurrencia. La pareja vencedora muy bien, especialmente Steegman, que estuvo ayer bien colocado y pegando fuerte. La pareja roja, Cuchy bien, aunque hemos de mentarle aquella dejada que fué «dejada de la mano de Dios». El campeón tuvo ayer un mal día, seguramente debido a su nerviosismo perdió un partido que debía haber ganado, y debido a esto le es dispensable una expresión que le oímos, impropia de él y del lugar en que estábamos. Otra victoria, y no difícil, han conseguido los azules, que en el presente concurso no han perdido ningún partido. — STRELIO.

### Los campeonatos de España

Por acuerdo de la reciente asamblea celebrada en Bilbao los campeonatos de España de este año tendrán efecto en Barcelona durante los días 16, 17 y 18 de abril próximo en el Frontón Vasco.

## FUTBOL

### POR TELÉGRAFO EN VALENCIA

VALENCIA, 2; CASTELLÓN, 0

Por segunda vez en el presente campeonato enfrentáronse ayer el Valencia y el Castellón en el campo del primero.

Dada la puntuación de los equipos contendientes y la importancia que para ellos representaba el resultado de este partido, hizo que la expectación entre la afición valenciana llenara por completo el espacioso campo del Valencia, en el que se han hecho notables reformas, pues recientemente se ha sembrado de mullido «gazón».

El resultado final del encuentro ha sido favorable al once propietario del terreno por 2 gols a 0, lo que coloca al Valencia en inmejorables condiciones para alcanzar el preciado título de campeón.

Durante la primera parte el juego se desarrolló sin incidente alguno, no así durante el segundo tiempo, en el que después de ser llevada a durísimo tren, cuando faltaban siete minutos para terminar el partido, una violenta entrada de los equipiers castellonenses, Planchadells y Saura al meta valenciano, originó una contienda entre estos equipiers y Molina, Montes y Reyes, del Valencia, llegando a las manos, debiendo intervenir finalmente la fuerza pública.

Después de resolver el citado incidente, terminó el partido con la victoria del Valencia por 2 gols a 0.

Por su juego desarrollado merecen citarse Garrobé, Roca, Molina, Cubells, Montés y Ródenas, por el Valencia, y Saura, Planchadells, Lapena, Centellas y Conde, por el Castellón.

### ELCHE, 3; ESPAÑA, 0

En el campo de Atabaix celebróse, ayer tarde, el encuentro entre el Elche y el España.

El numeroso público que presenció el partido salió entusiasmado del mismo, ya que el once propietario del terreno logró apuntarse 3 gols por cero el España.

**EN CANTABRIA**

GIMNÁSTICA TORRELAVEGA, 5;  
U. C. ASTILLERO, 1

Gran expectación había entre la afición cántabra con motivo del encuentro Gimnástica-Astillero, del que tenía de salir el subcampeón de la región.

En los Arenales se disputó el match, dando al final del mismo el resultado favorable a los subcampeones del año anterior por un neto 5 a 1.

**EN ARAGÓN**

HUESCA, 1; PATRIA, 0

En el campo del Patria, y ante un numerosísimo público, tuvo lugar en la tarde de ayer el encuentro entre el Patria y el Huesca F. C.

El partido, desde un principio, ha sido favorable al Huesca, que han dominado completamente a su contrincante, logrando sólo un tanto en el primer tiempo, que ha sido el que les ha dado la victoria. El equipo oscense ha estado muy desgraciado en los tiros a gol y en los remates, pues el marcador no señala fielmente la diferencia de juego entre ambos equipos.

En el primer tiempo Matifoll pasa el esférico a Armas, quien avanza solo, saliendo el meta del Patria, pasando Armas el pelotón a Gascón, que lo introduce en la red.

Durante el segundo tiempo el juego se endurece algo, presionando el Huesca a su contrincante durante este dominio; es castigado el Patria con un penalty, que Gil lanza a fuera, terminando el partido con el resultado arriba apuntado.

Sobresalieron, por el Huesca, Armas, Gascón y Ferrando, y por el Patria, Lage y Gómez.

**EN VIZCAYA**

BARACALDO, 4; ACERO, 2

En el campo de Chimbo Ibarra contendieron, en la mañana de ayer, los primeros equipos del Baracaldo y el Acero, terminando con el triunfo del Baracaldo por 4 gols a 2, a pesar de jugar el Acero con más codicia que sus contrincantes.

La delantera del Baracaldo estuvo en el partido de ayer más afortunada en los tiros, y unido a la formidable defensa que éstos hicieron en los momentos de peligro, fué lo que les valió la victoria.

ARENAS, 4; SESTAO, 1

Ante numerosísimo público tuvo lugar ayer el encuentro entre los equipos arriba citados, jugándose el partido en el campo de Ibarrodo.

Este, que fué en extremo disputado, terminó con la victoria de los areneros por 4 gols a 1, siendo éstos conseguidos por Ribero y Robus, por el Arenas, y por Inchaurre el del Sestao, en el primer tiempo.

En el segundo tiempo el Arenas logró dos nuevos tantos, obra de Anduiza y Luzárraga.

Arbitró bien el presidente del Colegio de árbitros de Vizcaya, señor Saracho.

**EN EL CENTRO**

ATLÉTIC, 3; GIMNÁSTICA, 0

En el stadium del Metropolitano tuvo lugar, en la tarde de ayer, el encuentro entre el Atlético Club y la Real Sociedad Gimnástica Española.

Durante el primer tiempo, el Atlético marcó dos tantos, obra de Paladini y Ortiz de la Torre, y en el segundo logró otro nuevo gol, obra de Olave, terminando el partido con el resultado arriba apuntado.

**EN ASTURIAS**

R. SPORTING, 4; R. ATLÉTIC, 4

En la mañana de ayer celebróse en Gijón el encuentro entre el Real Sporting y el Real Atlético, terminando el partido con la victoria del primero por 4 gols a 1.

UNIÓN, 2; OVIEDO, 1

En Gijón tuvo lugar el encuentro arriba citado, que terminó con la victoria de la Unión Deportiva Racing por 2 gols, obra de Morris y Mabián, por uno el Real Oviedo, logrado por el ex españolista Zabala.

**CROSS-COUNTRY**

**EN SAN SEBASTIÁN**

Acebal vence en el cross organizado por el Avión Club

Con éxito sin precedentes celebróse ayer el cross, que organizó el Avión Club, tomando la salida treinta y ocho

corredores inscritos, clasificándose veintiséis corredores.

El primero en pisar la meta fué Acebal, estableciéndose la siguiente clasificación:

- 1.º Acebal, en 26 m. 26 s.
- 2.º Cadenas; 3.º Ruiz; 4.º Cialceta, etcétera, hasta veintiséis corredores

**CLASIFICACIÓN SOCIAL**

Por equipos de cinco corredores

- 1.º Lagunarte, de Rentería.

Por equipos de tres corredores

- 1.º Real Sociedad de San Sebastián.

**MUSICALES**

Tercera de las sesiones de «Els poetes i els músics» fué la que se celebró ayer, en el Palau de la Música Catalana, dedicada a José Carner. Consistió, como las anteriores, en la lectura de varias poesías del escritor citado y en la interpretación de algunas canciones sobre letra del poeta.

En la primera parte de la sesión la eminente contralto Concepción Callao, con su bien timbrada y sonora voz, y con la expresión que sabe dar a las frases, ejecutó varias canciones de Blancafort, Fontova, Monpou, Llongueras, Gerhard, Toldrá y Pujol. Todas ellas, con letra del literato al que se dedicó la fiesta, fueron estrenadas ayer, excepto la del maestro Pujol, titulada *El clavell*. Los autores conquistaron estruendos aplausos, así como los intérpretes la citada contralto y el acompañante al piano señor Vallribera.

En la segunda parte el propio autor leyó varias de sus más recientes producciones, que fueron escuchadas con religioso silencio y coronadas con grandes aplausos.

Tras un breve descanso reanudóse la parte musical de la fiesta, a cargo del popular Emilio Vendrell, que oyó prolongados y cariñosos aplausos al salir a desempeñar su misión.

También esta vez lo fueron por primera las obras que interpretaron, excepto *Cocorocó*, de Toldrá, cuyos autores son éste, A. Catalá, Tomás, Zamacois y Pujol.

Algunas tuvieron que ser repetidas, y varios de los compositores vieron obligados a presentarse al público, ante sus insistentes aplausos.

El tenor Vendrell vióse también muy aplaudido, teniendo que salir varias veces al terminar la sesión. Buena parte de los aplausos correspondieron al maestro Vallribera, a los que se hizo acreedor por su admirable gestión.

**RELIGIOSAS**

**SANTOS DE LA SEMANA**

Día 24, lunes. — *Descensión de Nuestra Señora a Toledo*. — Santos Timoteo, obispo y mr.; Tirso, mr.; Babilas, ob.; Mardonio, Musonio, Eugenio y Metelo, mártires.; Surano, ab. — Santa Evodia.

Día 25, martes. — *La Conversión de San Pablo*. — Santos Ananías, Juventino y Máximo, mrs.; Bretanión, ob.; Apolo y Pablo, abades y cfs. — Santas Elvira, virgen y mr., y Ágape, mr.

Día 26, miércoles. — Santos Policarpo y Teógenes, obs. y mrs.; Alfonso, ob. y cf. en Galicia; Alberico, abad y cf. — Santa Paula, viuda romana, y Batilde, reina.

Día 27, jueves. — Santos Juan Crisóstomo, ob. y dr.; Vitaliano, pp.; Mauro, ab.; Dativo, Juliano, Vicencio y otros mártires.; Emerio, ab.; Dacio y compañeros mártires de Cuenca.

Día 28, viernes. — Santos Flaviano, Leónides y compañeros mrs.; Cirilo, ob. y cf.; Julián, ob. de Cuenca; Valerio, obispo; Santiago, ermitaño y cf. — Santa Margarita de Hungría, dominica.

Día 29, sábado. — Santos Francisco de Sales, ob. y dr.; Valerio, ob.; Constancio, ob. y mr.; Sulpicio Severo, ob. — Santas Barbea, mr., y Radegundis, virgen y monja.

Día 30, domingo. — *IV después de la Epifanía*. — Santos Hipólito, pbro. y dr.; Félix IV, pp. y cf.; Lesmes, ab. y cf.; Sebastián Valfré, del Oratorio de S. F. N. — Santas Martina, Aldegunda y Jacinta de Mariscoti, vgs. y mrs.

**BANCA ARNÚS**

SUCESORA DE EVARISTO ARNÚS

FUNDADA EN 1846

CASA MATRIZ

Pasaje del Reloj

Teléfonos A. 1912 y 1913

CASA CENTRAL

Plaza de Cataluña

Teléfonos A. 631, 1776 y 1777

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 425

SUCURSALES en Balaguer, Berga, Cervera, Figueras, Gerona, Igualada, Lérida, Manresa, Olot, Puigcerdá, Solsona, Tárrega y Vich

**NEGOCIAMOS LOS CUPONES**

Vencimiento 1.º de febrero próximo

cuyo importe líquido nos sea conocido

**CÁMARA ACORAZADA**

Compartimientos de alquiler desde 22 pesetas anuales

(Comprendido el impuesto del Timbre)

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA: «BANCARNÚS»

Arbustos y plantas para Ornato de Jardines, Paseos y Salones Árboles frutales de todas clases



Herramientas y Accesorios en general para el ramo de Jardinería y Agricultura Pida catálogo

**BANCA MARSANS, S. A.**

VALORES - CUPONES - GIROS - CAMBIO - VIAJES

Rambla de Canaletas, 2 y 4

BARCELONA

Queda abierta la negociación de los cupones

Vencimiento 1.º de febrero próximo

**CÁMARA ACORAZADA**

con compartimientos de alquiler desde 22 ptas. anuales

Dirección telegráfica:

MARSANSBANK

Apartado de Correos número 1

Teléfonos números 4530 A, 4531 A, 4532 A

**POMPAS FÚNEBRES**

**LA NEOTAFIA**

FUNDADA EL AÑO 1886

Teléfono 2480 A. Central: Plaza Santa Ana, 24, pral. Teléfono 3916 A.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA NACIONAL

## Madrid

En el Paseo de la Florida el tranvía disco 8, n.º 382, conducido por Daniel Ramos, atropelló a Obdulia González Calzón, de 60 años, habitante en dicho Paseo, n.º 23, falleciendo al ingresar en la casa de socorro.

— Arturo Ruiz Ramos, de cincuenta años, denunció que anteanoche, en el Café Madrid, le sustrajeron el abrigo, valorado en 125 pesetas, ignorando quién sea el autor.

— Al llegar el tren de Guadalajara a la estación de Vallecas se arrojó al paso del tren un individuo, que resultó muerto.

Identificado, resultó ser Wenceslao Pastor, sereno de comercio de la calle de Serrano, ignorándose la causa que le impulsó a suicidarse.

— En la calle de Velázquez, 20, 3.º, la inquilina, mujer de avanzada edad, llevaba tres días sin salir, por lo que el portero avisó al Juzgado, quien mandó descerrajar la puerta, encontrándola muerta, al parecer de muerte natural.

## Bilbao

En la mañana de ayer jugaron en el Frontón Euskalduna, a pala, y a 50 tantos, Chistu I y Urzáiz contra Muñoz y Unamuno, ganando los primeros por 10 tantos, destacándose en el juego Chistu.

A continuación jugaron Narvaiza y Piedra contra Nervión y Bériz, a 35 tantos, ganando éstos por 8 tantos.

En el mismo frontón jugaron, por la tarde, Amorebieta II y Arrarte contra Chiquito de Gallarta y Elorrio, a pala, y a 50 tantos; el partido resultó competidísimo, igualando varias veces, la penúltima a 49, ganando el tanto definitivo Gallarta.

— En la línea de Santander, término de Zalla, al pasar por el puente de hierro próximo a Aranguren, la vecina Francisca Villate, esposa del empleado del ferrocarril de dicha compañía, fué alcanzada por la máquina del tren que tiene su llegada a Aranguren a las nueve y cuarto, sufriendo tan graves lesiones, que falleció poco después.

— En el Palacio de la Diputación provincial celebróse ayer mañana la recepción con ocasión de la fiesta onomástica de S. M. el Rey, ocupando la presidencia el Gobernador civil, asistiendo los cónsules, los jefes del Ejército y de la Marina, el presidente y los magistrados de la Audiencia, el Colegio de Abogados, los procuradores, los delegados de Hacienda, el intendentor de Aduanas, etc.

## Alicante

En el Salón de sesiones del Palacio Consistorial se celebró la recepción organizada en honor de S. M. presidiéndola el Gobernador civil, general don Cristino Bermúdez de Castro. El acto resultó brillantísimo y muy concurrido. Rindió honores la Compañía del Regimiento de la Princesa, la que, al finalizar, desfiló ante las Autoridades.

— En el pueblo de Ibi cayósele la escopeta al vecino José Torres cuando regresaba de cazar, produciéndose al dispararse el arma, una herida de consideración.

— En la carretera de Planes a Rellou el vecino de Penáguila Vicente Vilar cayóse del carro que guiaba, pasándole las ruedas por encima y ocasionándole heridas graves.

## Zaragoza

Con motivo del santo de S. M. el Rey celebróse una solemne recepción en la Capitanía general, asistiendo nutridas y numerosas representaciones de corporaciones y entidades civiles y comisiones militares y particulares. Se cursaron telegramas de felicitación a la Mayoría mayor de Palacio por las Autoridades locales y alcaldes de los pueblos de la provincia.

— El automóvil de esta matrícula, núm. 1775, en la plaza de la Constitución atropelló ayer tarde al niño de diez años Isidro Gallego Ayala. Conducido en el mismo automóvil a la Casa de Socorro, resultó con varias heridas, calificadas, por el médico de guardia, de pronóstico grave.

## Ultima hora

### DE MARRUECOS

En la madrugada de hoy se ha recibido el siguiente parte de Guerra:

«En el día de ayer, y con asistencia de numerosas representaciones del Ejército y Administración del Protectorado y gran concurrencia de público, tuvo lugar, en Tetuán, a las cuatro de la tarde, la bendición, por el obispo de Gallipoli, de la nueva iglesia de Nuestra Señora de las Victorias.»

El nuevo templo ha merecido unánimes elogios por su belleza y amplitud.

Hoy se ha celebrado la primera misa, oficiando dicho señor prelado, y asistiendo nutrida representación oficial y numeroso público.

Ostentaba la honrosa representación de S. M. el Rey el Alto Comisario.

Acto seguido se ha celebrado, en la residencia del general, con motivo de la festividad del día, una brillante recepción, a la que, además de los elementos oficiales, ha asistido una numerosa representación de la población musulmana.

Sin más novedad en nuestra Zona del Protectorado.»

DESDE **1** CÉNTIMO

**5000** Artículos de PROPAGANDA

Gran surtido en Papeleras, Espejos

**ALMANAQUES**

Secantes, Globos, Aeroplanos, etc.

IMPRESORES: Venta de mensuales por mayor

**LA SUD AMERICANA**

CORTES, 548-550 - Tel. 4387 A

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA DEL EXTRANJERO

## El complot de Perpignan

París, 23. — El ministro de Justicia ha decretado la expulsión del territorio francés de Garibaldi, Maciá y sus compañeros, juzgados ayer.

Al primero se le concede de plazo hasta el día 28 para cumplimentar la orden, y Maciá y los suyos tienen un plazo de treinta días para efectuarlo.

Se cree que Garibaldi se decidirá a embarcar en un puerto francés en dirección a América, donde se uniría a su hermano Peppino.

Maciá ha pasado el día en su hotel de Bois Colombes, en donde ha recibido numerosas visitas, cartas y telegramas.

No ha fijado aún el lugar de su próxima residencia, pero habla de llevarse algunos de sus compañeros consigo a Suiza, Bélgica o América del Sur.

Todos los complicados parecen muy contentos por haber sido libertados, sin protestar por el fallo del juicio.

## Periodista detenido

Niza, 23. — Ha sido arrestado el periodista italiano Canovi, denunciado por su compatriota Sacchi, como organizador de un falso complot contra Mussolini.

Sometidos a un careo, Canovi ha confesado haber ejercido de agente provocador. En los centros oficiales se cree que éste será expulsado de Francia.

## Ingeniero inventor

París, 23. — El ingeniero francés Guy Dubourg de Bozas ha inventado un apa-

rato que permitirá señalar exactamente, sin proceder a hacer excavaciones, el emplazamiento de filones subterráneos.

## Accidente de Auto. — El general Wieger herido

Rabat, 23. — Un auto que iba de Mequinez a Fez, conduciendo al general Wieger y varias personas más, ha dado una vuelta de campana, resultando herido levemente el general, que ha sido transportado al hospital de Fez.

## Diputado herido

Londres, 23. — El diputado Vizconde Curzón ha sido víctima de un accidente. En grave estado ha sido trasladado al hospital.

## Estafa important

Berlín, 23. — Se ha descubierto una estafa importantísima, con vastas ramificaciones, en la que están complicados varios antiguos oficiales de la Reichswehr.

## Las fortificaciones prusianas

París, 23. — Se prosigue muy activamente las negociaciones para la reglamentación de las fortificaciones prusianas. A sus primeras proposiciones juzgadas insuficientes, el general von Pawels y el consejero Forster han aportado importantes modificaciones.

El comité militar interaliado, presidido por el general Foch, ha comenzado el examen de estos nuevos textos. Se espera llegar a resultados interesantes, dentro de breves días.

## Méjico acepta el arbitraje con los Estados Unidos

México, 23. — El Ministerio de Negocios Extranjeros ha hecho pública una declaración escrita, por la que declara aceptar, en principio, que las diferencias con los Estados Unidos sean sometidas a arbitraje.

## A la memoria del rey Luis XVI

París, 23. — Se ha celebrado la misa anual a la memoria del rey Luis XVI, en la iglesia de Saint-Germain-l'Auxerrois, antigua parroquia de los reyes de Francia.

Más de mil quinientas personas pertenecientes al partido realista han asistido a la ceremonia.

## CURA VEGETAL Nº

REUMA, ARTRITISMO, GOTA, CIÁTICA, DOLORES

DEL ABATE HAMON

Maravillosa mezcla de plantas sanas que disuelven totalmente el ácido úrico y lo elimina por la orina. Libra rápidamente al enfermo de sus dolores, regulariza su nutrición y el funcionamiento de sus riñones, para evitar que se repita el mal que tantas molestias ocasiona.

Venta: Farmacias, Centros de Específicos, y LABORATORIOS BOTÁNICOS Y MARINOS Ronda de la Universidad, 6 BARCELONA En MADRID: Farmacia GAYOSO Arenal, 2

## SELECCIÓN PRO-DIS-CO

HOY LUNES EN LOS ARISTOCRATICOS SALONES

KURSAAL Y CATALUÑA

LA PRECIOSA PELÍCULA DEL PAÍS DE LOS ZORROS AZULES

AMORES EN ALASKA

por JOHN BOWERS y LILYAN IHASMAN

## Anuncios oficiales

### Tranvías de Barcelona, S. A.

Venciendo en 1.º de febrero próximo el cupón n.º 5 de las Obligaciones al 6 por 100 de esta Sociedad, se informa a los señores tenedores que el pago del expresado cupón quedará abierto desde dicho día, a razón de 7'50 ptas. por cupón, deduciendo 0'63750 ptas. por los impuestos del Tesoro, en las siguientes casas de Banca:

En Barcelona: Sociedad anónima Arnús-Garí y Banca Marsans, sociedad anónima.

En Madrid: Banco Internacional de Industria y Comercio y Banco de Vizcaya.

En Bilbao: Banco de Vizcaya.  
En Valencia: Banco de Vizcaya.  
Barcelona, 17 de enero de 1927. — Tranvías de Barcelona, S. A. — El Director general, M. de Foronda.

### Sociedad General de Aguas de Barcelona

Obligaciones al 6 por 100, Serie C.  
El cupón núm. 25 de las Obligaciones 6 por 100, serie C, venciendo en 1.º de febrero próximo, se pagará a partir de dicha fecha, deducidos los impuestos legales, en las oficinas de la sociedad anónima Arnús-Garí, Paseo de Gracia, n.º 9. Barcelona, 22 de enero de 1927. — Por la Sociedad General de Aguas de Barcelona:  
El Director, E. Raison.

## TAURINAS

Publico hoy las respuestas de don Juan Torrabadella. Es este señor un aficionado antiguo, tanto, que contando treinta y nueve años de edad, hace veintisiete que no pierde una corrida.

Su actividad taurina data de 1911, en que fué elegido vicepresidente del «Club Bombita», fundando en 1916 la «Agrupación taurina Jaquetón», en la que fué nombrado presidente, cargo que ejerce en la actualidad.

En 1917, y desde las columnas del diario madrileño El Parlamentario, sostuvo una juiciosa y documentada controversia con el melencólico Eugenio Noel, que terminó con los bríos y las ganas de hablar de este último, y fué, además, el señor Torrabadella, fundador y director de aquellos semanarios taurinos que se llamaron España Taurina, Jaquetón, Broncas y ovaciones y Barcelona Taurina, y ostentó el cargo de corresponsal de varios periódicos de Madrid y provincias. Es asesor desde el año 1921, nombrado por el hoy Ministro de la Gobernación, general Martínez Anido.

— ¿...? — Sinceramente debo decir a usted que el subarriendo de las Plazas no me ha cogido de sorpresa, pues en las condiciones que las arrendaron los señores de Madrid y en la forma que llevaban el negocio, su triste fin se presagiaba. ¡Ojalá que lo ocurrido sirva de ejemplo al nuevo arrendatario! Algo prematuro resulta el decir si la solución dada al asunto es acertada o equivocada, pero sí conviene no olvidar que el satisfacer el alquiler de tres Plazas cuando existe la intención de explotar una sola, resulta peligroso y contraproducente confiar en que el público admita gustoso tan enorme gravamen, pues bastantes son los que pesan sobre la fiesta.

— ¿...? — Si el azar pusiera en mis manos la dirección del negocio taurino en Barcelona, procuraría poner en práctica las teorías que he sustentado repetidamente desde el periódico, el folleto y en la tribuna de la «Agrupación taurina Jaquetón».

— ¿Qué escuela de torero le gusta más? — Con decirle que fuí un entusiasta admirador de Ricardo Torres (Bombita) creo haber definido mi gusto en el torero.

— ¿El toro? — El tamaño no es a mi entender lo esencial; lo imprescindible es que esté bien criado y tenga los cinco años cumplidos, en cuya edad es cuando el toro está en la plenitud de su poder, y no dude usted que si volviera a imperar el cinquié, aunque no fuera de tipo descomunal, más de cuatro eminencias se esfumarían rápidamente, y en el horizonte taurino no aparecerían tantos astros prematuros.

— ¿Y el rejoneo?

— El torero de a caballo, o sea el rejoneo, me resulta muy poco interesante, aunque como relleno de un cartel lo admitiría complacido en ciertas y contadas funciones.

— ¿Qué pareja de toreros va a dividir la afición en dos bandos este año?

— Ya sabe usted que yo soy más torista que torerista, así, pues, no extrañe que deje incontestada su pregunta. Si en lugar de tener que señalar la pareja de toreros tuviera que indicarle un par de divisas punteras, quizás podría complacerle.

— ¿...? — La misión del asesor (y conste que todo cuanto llevo dicho ha sido sólo en calidad de aficionado) creo que está bien definida en el actual Reglamento. Lo que ocurre es que el público, muchas veces, nos achaca responsabilidades que no tenemos. Y de esa ignorancia del respetable tiene buena parte de culpa cierta prensa que, en ésta como en otras cuestiones, no habla como es debido.

— ¿Los petos? — Teniendo en cuenta que los mayores partidarios de esa ridícula innovación son precisamente los abolicionistas de las corridas, o sea los que nunca han de ir a presenciárselas, me parece absurdo el tener que darles gusto. La única reforma que a mi entender necesita el primer tercio es que los picadores no salgan al ruedo hasta que los toreros hayan fijado al toro.

— ¿Qué efecto le causan las broncas típicas?

— El efecto que producen las broncas, aun las típicas, como usted las llama, siempre es desagradable. Es cosa corriente en el público increpar exclusivamente durante las mismas al presidente y al asesor, sin tener en cuenta que, muchas veces, tanto el uno como el otro están por completo al margen del asunto que las motivó. Voy a explicarme. Las mayores broncas suelen promoverse, por regla general, debido a la mansedumbre o escasa presentación de las reses. Y de esto, que sólo incumbe a la empresa que las adquiere, al ganadero que las vende y al técnico que las admite, toca pagar sus consecuencias al presidente y al asesor, o sea a los únicos que no han intervenido ni en la compra, ni en la cría, ni en la admisión de dichos toros. Y luego se añade el caso curioso de que mientras se nos increpa duramente por la escasa bravura o pequeñez de un toro, cuando sale el bravo y el de excelente lámina a nadie se le ocurre aplaudir a la presidencia; entonces la ovación corresponde única y exclusivamente al mayoral de la ganadería. Todo ello muy curioso, aunque bastante ilógico.

— ¿Cómo estamos de anécdotas?

— Ahí va una, completamente verídica. Ello ocurrió en una corrida que toró Pedrucho en las Arenas hace ya algunas temporadas. Salí un sexto toro imponente por su estampa y malas intenciones, el cual llegó al último tercio cabeceando una enormidad y sin querer parar ni un solo momento. Se impacientaba el público, se impacientaba Pedrucho, que era el encargado de liquidar el «regalito», y nos impacientábamos los que estábamos en la presidencia, viendo cómo se acercaba el momento de enviarle el primer recado. Sentados en el tendido y debajo del palco presidencial había un grupo de aficionados que, por lo visto, no ignoraba la amistad que desde la infancia me une con el citado diestro, y, cuando aun faltaba cerca de un minuto para que transcurriese el tiempo reglamentario, los del grupo empezaron a sacar sus pañuelos, llamándome la atención con gestos y frases bromistas para que indicara al presidente el momento de avisar al torero. Algunos de aquellos espectadores, me consta que también sentían simpatía por Pedrucho, pero en la creencia de que me iban a dar un mal rato continuaban exigiendo el primer aviso, el cual sonó inexorable a los diez minutos justos y cabales. Tan rara exactitud sorprendió a los mismos solicitantes, y su asombro llegó al máximo cuando, a los tres minutos siguientes, oían estupefactos el segundo toque de clarín. Entonces ocurrió lo curioso del caso; los mismos señores que momentos antes solicitaban a viva voz el primer aviso, creyendo sin duda que mi buena amistad con Pedrucho me impediría ser justiciero, pusieron el grito en el cielo cuando oyeron sonar, matemáticamente, el segundo recado. No faltó quien se quedó afónico gri-

tándome... ¡Mal amigo!... ¡Desagradecido!... y otras frases por el estilo. Menos mal que, para satisfacción de unos y otros, el diestro vasco-catalán acertó a descabellar al «hueso» antes de que acabara de transcurrir el plazo fatal. Pues si suena el tercer aviso, quizás, por parte de los del grupo, termina en tragedia lo que principió en chirigota.

— De la temporada última, ¿cuál fué el detalle o episodio que más le impresionó?

— La máxima emoción la sentí en la tarde del 4 de julio, viendo realizar una faena de muleta asombrosa por lo inesperada, y maravillosa por el arte, valor y ejecución de la misma. Su autor fué un muchacho que debutaba aquel mismo día, llamado Joaquín Rodríguez (Cagancho).

— ¿Se han concedido con justicia todas las orejas cortadas el año pasado?

— Con recordar que algunos de los apéndices concedidos fueron rechazados públicamente, hasta por los mismos interesados, creo que ya está dicho todo.

— ¿Cuántos cree usted que fueron concedidos a la ley?

— Muy pocos, a lo sumo siete u ocho.

— ¿Podría decirme ahora...?

— Yo le ruego, amigo «Don Eduardo», que relacionado con mi cargo de asesor no me pregunte nada más, pues me parece que ya ha dicho bastante y aun quizás demasiado. Si no cambio de parecer, el día en que abandone la asesoría puede que publique unas notas que voy ordenadamente apartando y que muy bien pudieran titularse «Impresiones recogidas durante (tantos años) desde el palco presidencial».

Hasta aquí, don Juan Torrabadella, cuyas opiniones, sinceramente emitidas, merecen mi agradecimiento más profundo. Así se habla.

DON EDUARDO

## ESPECTACULOS

### GRAN TEATRO DEL LICEO

Mañana, martes, accediendo al ruego de gran número de personas, extraordinaria representación (última definitivamente) de «Tristan e Isolda». — Miércoles, serata d'onore y despedida de la ilustre diva Gilda Dalla Rizza. Acto primero y segundo de «Madama Butterfly» y escena de San Sulpicio de «Manón». — Se despacha en contaduría.

### ELDORADO

Compañía de zarzuela de Federico Caballé. — Hoy, lunes, tarde, a las cinco: 1.º, «El sexo débil»; 2.º, 48 representación de «El huésped del Sevillano», triunfo del maestro Guerrero. — Noche, a las nueve cuarenta y cinco, tercera representación de la joya musical «El caserío». Exitoso grandioso de autores e intérpretes. — Todos los días, tarde y noche, «El huésped del Sevillano» y «El caserío».

## TEATRO GOYA

Próximamente

## MORANO

### TEATRO BARCELONA

Compañía cómica. — Hoy, lunes, tarde, «El rayo». — Noche, «El último mono».

### TEATRO CÓMICO

Hoy, lunes, 54 representación de la Segunda versión de «Joy-Joy», cuyos nuevos cuadros son una maravilla teatral. Butacas a 5 ptas. Asientos numerados a 2 pesetas.

### TEATRO VICTORIA

Compañía lírica de primer orden. — Hoy, lunes, tarde, primera a precios populares. Butacas de primera clase 2 ptas. 1.º, «Me casé mi madre»; 2.º, «Las mujeres de Lacuesta». — Noche y todas las noches, «El sobre verde».

## ARISTOCRÁTICOS SALONES KURSAAL Y CATALUNA

Los predilectos de familias distinguidas. — Orquestas Jover-Torrens. — Hoy, lunes, insuperable programa con tres selectos estrenos: «Noticiero Fox», n.º 6; «Los amores en Alaska», hermoso asunto en la tierra ártica de los zorros azules, por la genial artista Lilyan Thasman, y la magnífica comedia «¿Dónde estuve yo?», creación de los célebres artistas Reginald Denny y Marion Nixon.

### PATHÉ PALACE

#### Y SALÓN REINA VICTORIA

Hoy, lunes, éxito ruidoso, «El pirata negro», segunda y última jornada por el famoso Douglas Fairbanks; «Sin hogar y sin rumbo», por Madge Bellamy y Jack Mulhall; «Cual de los dos», por Dorothy Devore y William Haines; «La mujer de las cartas», cómica; «Revista Pathé», número 52. — Próximo jueves, «El trasatlántico», por María Jacobini.

## COLISEUM

Hoy, lunes, tarde, a las cuatro y media, función extraordinaria pro AGUINALDO CABALLEROS LEGIONARIOS DEL TERCIO DE AFRICA

La película

## ETHEL FUÉ UNA MUJER INGENUA

Protagonista

la Excma. Marquesa de VILLAMANTILLA

El gran RAMPER y CÁNDIDA SUÁREZ

Localidades en el COLISEUM

### PATHÉ CINEMA

Orquestina Lizcano. — Hoy, lunes, éxito ruidosísimo de la hermosa película, «Hojas de parra», creación de los célebres artistas Olive Borden y George O'Brien; «Oro y plomo», comedia, por el famoso caballista Charles Jones; «El lobo volador» y «La herencia de Sofronio», cómicas; «El banquete de Periquito». — Próximamente «El hijo del Caid», la última creación del malogrado Rodolfo Valentino.

### CAPITOL CINEMA

Teléfono A 38. — Orquestina Suñé. — Hoy, lunes, gran éxito de «Hojas de parra», por George O'Brien; «Oro y plomo», por Charles Jones; «El lobo volador»; «La herencia de Sofronio»; «El banquete de Periquito».

### FRONTÓN PRINCIPAL PALACE

Hoy, lunes, tarde, a las cuatro y media, magnífico partido, Emilio y Egunola contra Jaime y Alsaley. — Noche, a las diez y cuarto, gran partido, Itursaeeta y Caneras contra Iriondo y Urquidi.

## ESTABLECIMIENTOS

## CAP20

### FAMOSOS RESTAURANTES

Por su carta apetitosa, sus cubiertos succulentos desde 3'50 pesetas y sus abonos señoriales, valederos para ambos establecimientos Grandes salones para banquetes y lunches

Deléitese todos los días con sus selectos conciertos y su gran

### MENÚ DE 5 PTAS.

Entremeses surtidos - Paella valenciana Canelonis o huevós Cap i Cua Pescado variado o tortilla bornuesa Pollo o filete con patatas - Biscuit glacé o flan - Frutas variadas - Moka y licores

Diputación, 202, entre Aribau y Muntaner, y Pasaje del Crédito, 5 y 7, en la misma calle de Fernando (Teléfonos 2230 A. y 1999 A.)

## POMPAS FÚNEBRES

# LA CONDAL, S. A.

LA MÁS ACREDITADA E IMPORTANTE DE BARCELONA

Teléfono 1027 A. Central: Rambla de Cataluña, 15, pral. Teléfono 1078 A.